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 سلسلة الموسوعة الذهبية 

 في 
 اءــــــــــــــــــيـمـيـالك

 ولىالوحدة الأ
 و القواعدالحموض  

 
 اعداد

 الأستاذ: بهاء نائل حسن

a HasanʹBaha 

0785186717 / 0797015650 
bbaau_31@yahoo.Commail: -E  
                        

                                          
 

 

 

 

 

 

 

 2018الجديد المنهاج 

 إن أصبنا فمن الله و إن أخطئنا فمن أنفسنا
 

a hasanʹTeacher baha 
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ي 
 
ي توضـ  ف

ـ، أو الـت  ي
ي تعطي الليمون طعمه الحمض 

ي المعدة، أو الت 
 
ي تسبب الحموضة ف

** يطلق على المواد الت 

ـ  و بالمقابـا  نـاد تـواد تتعاعـا تـ  الحمـوض  الحموضبطاريـا  السـيارا  ا ـ   ي
و تتصـ  بـالطع  الحمض 

 القواعد.وتخلصنا تن أثر حموضتها  ذه المواد تسمى 

 
 لأ مية

ً
الحموض و القواعد فقد ا ت  العلماء بدرا ـتها و التعـرإ  خ اصاهصـها وتعاعاتهـا و  هـر  عـدة  نظرا

ي و قد تطور   ذه المعا ي  للوصول  خ يوتنا  ذا  
 
 تعريعا  للحموض و القواعد تعسر  لوكها الكيميائ

 
 

 

يك   أ(  لها طع  لاذع تثا حمض الليمون الذي يحتوي على حمض السيت 
 2Hت  بعض العلزا  تنتجة غاز تتعاعا  ب(
 تغتر لون ورقة عباد الشمس تن اللون الأزرق  خ الأحمر   ج(

 

 

 

ي  ذا  تلمس ان ج(               تغتر ورقة عباد الشمس تن اللون الأحمر  خ الأزرق ب(       لها طع  تر   أ(
 
 زلاف

 

 

 

 

 

 

 ( الخا يحتوي على حمض الخليك  1
يك  ( عصتر الليمون يحتوي على2   حمض الست 
 ( حمض الهيدروكلوريك الذي تعرزه المعدة لهض  الطعام  3

 

 

 

ي صناعة الصابون و تنظعا  الأفران  1
 
ي تستخدم ف

 ( الصودا الكاوية الت 
ي صناعة صابون الحاقة  2

 
 (  يدروكسيد البوتا يوم الذي يستخدم ف

 ( الأتونيا ) النشادر (  3
 ( بعض المنظعا   4
 

 

ي و ذه ااصية تش
كة  *الحموض و القواعد لها قدرة على توصيا التيار الكهربائ   ت 

 

 صفات الحموض

 صفات القواعد

 العصا الأول: تعا ي  تتعلقة بالحموض و القواعد

 أمثلة على الحموض

 أمثلة على القواعد

 اللهم صبّ على قلوبنا من بركاتك و خيراتك و رحمتك و لطفك و عافيتك 

 .ما تصلح به قلوبنا و تشرح صدورنا و تفرّج همومنا و تيسّر أمورنا   

 تقدتة

 العصا الأول العصا الأول
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 ا بأن: در ت  ابق **
ي الماء  H+ الهيدروجير   نتج أيونتتادة كهرلية : الحمض

 
   عند اذابتها ف

ي الماء  OH- الهيدروكسيد  تنتج أيونتادة كهرلية القاعدة: 
 
   عند اذابتها ف

 
ي الماء  

 
ي قوتها بمقدار تا يتأين تنها ف

 
 ** الحموض والقواعد تتعاو  ف

 

 

 

 * تتأين كليا " بدرجة عالية "
ي قوي  * تعطي تيار كه

 
 ربائ

     HCl 3, HNO 4, HClO 4SO2HI , HBr , H ,* الأتثلة 
   * يعتر عن تعكك الحمض القوي بسه  واحد 

 
 
 

  
ً
 * تتأين جزهيا

 * تعطي تيار ضعي   
 COOH , HCN , HF3, CH 3SO2H* الأتثلة 

 * يعتر عن تعكك الحمض الضعي  بسهمير   

 
 

 الشكا التاخي تأين كا تن الحمض القوي ** 
ي الماء HAو الحمض الضعي   HXيبير 

 
 ** ف

 

 

 الحموض القوية

 الحموض الضعيعة

 الحموض القوية فظح

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد
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 تن أ مها: ، القواعد فظهر  عدة تعريعا  لهما  ** تطور تعهوم الحموض و 
 

 

 
 

ي الماء  H+تادة تزيد تن تركتر  أيونا  الهيدروجير   الحمض:*
 
   عند  ذابتها ف

 (( HCl , HI , HBr 3COOH , HNO3CH , ((  : تثا  
 : ي وفق المعادليتير  الآتيتير 

 ويمكن تعستر السلود الحمض 

HCl
H2O

H+  +  Cl-
 

 

 
 

 

 **  ؤال كتاب **
ي لمحلول الحمض القوي 

 وفق تعهوم أر ينيوس   HBrفسر السلود الحمض 
ي الما  H+ض حسب تعهوم أر ينيوس لأنه تادة تزيد تن تركتر  أيون الهيدروجير  حم HBrالحا: 

 
 ءعند  ذابتها ف

 
 

 

ي الماء  OH- تزيد تن تركتر  أيونا  الهيدروكسيد  تادة القاعدة:*
 
   عند  ذابتها ف

   ((    , KOH , NaOH 2, Ba(OH) 2Ca(OH)LiOH , ((  : تثا  
: وي ي المعادلتير  الآتيتير 

 
 مكن تعستر السلود القاعدي كما ف

H2O
Na+  +  OH-NaOH

 

 
ي تركيبه على ذرة  يدروجير  

 
قابلة للتأين ) التعكك (، وأن  H&& تما  بق : ناحظ بأن الحمض يحتوي ف
ي تركيبها على تجموعة الهي

 
 قابلة للتأين   OHدروكسيد القاعدة تحتوي ف

 
 
 

ي تركيبها على  && 
 
ي لا تحتوي ف

عجز العال  أر ينيوس أ( عن تعستر السلود القاعدي لبعض المواد الت 
ي القواعد الضعيعة ((   3NHتثا الأتونيا  OHتجموعة الهيدروكسيد 

 )) يعت 
   Cl4NH  ,2NaNOب( عجز عن تعستر الخواص الحمضية و القاعدية لمحاليا بعض الأتاح تثا 

ي تن  ذه الوحدة   
 
ي العصا الثائ

 
 و  وإ يت  التحدث عن  ذه النقطة ف

 

 ( تعهوم أر ينيوس للحموض و القواعد1

 حفظ القواعد القوية

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد

 يعتر عن الحمض القوي بسه  واحد 

  مير  بسهضعي  يعتر عن الحمض ال

 يعتر عن القواعد القوية بسه  واحد 

ي تعريف أرهينيوس
 
 أوجه القصور ف
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ي / القاعدي(فسر السلود 
 بالمعادلا  لكا تن المواد الآتية وفق تعهوم أر ينيوس   )الحمض 

ً
 تستعينا

1 )2Ba(OH)           2 ) 4SO2H                    3 )HF          4 )HCOOH           5 )LiOH              6 )3HNO 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

عنـد وصـلهما بمصـدر  COOH3CHيعـطي  ضـاءة أقـون تـن حمـض اويثانويـك  HClحمـض الهيـدروكلوريك  فسر: 
ي 
 
 ؟  تيار و تصباح كهربائ

 اوجابة: 
ي المـــاء تكونـــا أيونـــا  توجبـــة و  ـــالبة 

 
 ـــذه الأيونـــا  و  بدرجـــة عاليـــةلأن حمـــض الهيـــدروكلوريك بتعكـــك كليـــا ف

ي حــير  حمــض اويثانويــك يتعكــك 
 
ي ف
 
ي تخالعهــا بالشــحنه تمــا يــؤدي  خ توليــد تيــار كهربــائ

تتجــه نحــو الأقطــاب الــت 
 أيونا  توجبة و  البة لكن 

ً
ي الماء تكونا أيضا

 
   بدرجة ضئيلةجزهيا ف

 

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد

 تمرين
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لموجــب ( وتــن المعلــوم أن ناحــظ تمــا  ــبق أن تــأين الحمــوض ينــتج الأيــون الســالب و أيــون الهيــدروجير  ) ا** 
 و ـو جسـي  تتنـاه   H +أيـون الهيـدروجير  

ً
 تنهـا، لـذا يمكـن اعتبـاره بروتونـا

ً
ونـا ي  ـو ذرة  يـدروجير  فقـد  الكت 

 
 ف
ي المحلــــــول و نمــــــا يــــــرتب  بجــــــزيء المــــــاء فيكــــــون أيــــــون 

 
 ف
ً
الصــــــغر، ذو كثافــــــة كهرباهيــــــة عاليــــــة، و لايكــــــون تنعــــــردا

ي المعادلة الآ   O3H +الهيدرونيوم 
 
 تية: كما ف

 
  
ً
 تن أيون الهيدروجير  تن الآن فصاعدا

ً
ي تعادلا  تأين الحمض بدلا

 
 لذلك  يت  ا تخدام أيون الهيدرونيوم ف

 :  ؤال وزاري** 
وتون علا:  ي المحاليا الماهية   H+لا يوجد التر

 
 بصورة حرة ف
وتون بصورة أيون الهيدرونيوم  ي المحاليا الماهية   O3H+أو يوجد التر

 
 ف

ي الصــــغر ذا  كثافــــة كهرباهيــــة توجبــــة عاليــــة, عنــــد ا تقــــوم ذرة  لأن اوجابــــة: 
 
وتــــون تــــادة دقيقــــة تتنا يــــة ف التر

ونـا  للعلـك العـارن لأيـون الهيـدروجير  
ي المـاء بمـنز زوج الكت 

 
تكونـا أيـون الهيـدرونيوم  H+الأكسجير  ف

+O3H  : ي
 
 برابطة تنا قية وفق التعاعا الآئ

H+ O

.. ..

O

H
H

H

..
+

                             
 يجب كتابة المعادلة أعلاه مع التفسير.                                  

 

 تــن تعهــوم 
ً
** توصــا الكيمياهيــان برو ســتد و لــوري  خ وضــ  تعهــوم لكــا تــن الحمــوض و القواعــد أكــت   ــمولا

 أثناء التعاعا   بير  المواد  H+أر ينيوس، وذلك بالاعتماد على انتقال أيون الهيدروجير  
 

ي التعاعا  تنزتادة " جزيئا  أو أيونا  " قادرة على  الحمض:* 
 
وتون لمادة أارن ف وتون"   ز"تانالتر  للتر

وتـون "بروتــون " قــادرة عــلى ا ـتقبال  أو أيونـا جزيئــا   تــادة " دة:عــالقا*   عنــد تعاعلهــا تــ  " تســتقبا للتر
   غتر ا 

 
وتـــــو  ) التر تـــــانز  HCl خ جـــــزيء المـــــاء وبـــــذلك يكـــــون  HClن( انتقـــــا تـــــن جـــــزيء ** لاحـــــظ أن أيـــــون الهيـــــدروجير 

وتون وبذلك يعد قاعدة    للتر
ً
ي حير  يكون جزيء الماء تستقبا

 
وتون وبذلك فهو الحمض، ف   للتر

افقة للحموض و القواعد  لوري  –برو ستد ( تعهوم 2  والأزواج المت 

 : تعا ي  الحموض والقواعدأولا 
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 **  ؤال كتاب **

 
ي المعادلة الأوخ ) الحمض ** الحا ** 
 
وتون( ) القاعدة  O2Hف وتون( 4H2Nتانز للتر  تستقبا للتر

ي 
 
وتون ( ) القاعدة  HCOOHمعادلة الثانية ) الحمض الف وتون (   O2Hتانز للتر  تستقبا للتر

 

 

 

 لوري تن التعاعا  الآتية:  -عير  كا تن الحمض والقاعدة وفق تعهوم برو ستد( 1
1-NH3 + H2O   NH4

+ + OH- 

2-HSO3
- + H2O  SO3

2- + H3O+ 

3-N2H4 + H2O   N2H5
+ + OH- 

4-HCOOH + H2O  HCOO- + H2O 

5-HCl + H2O   H3O+ + Cl- 

6-HClO + NO2
-  ClO- + HNO2 

7-HSO3
- + C6H5COO-           SO3

2- + C6H5COOH 

8-HA + B-      A- + HB 

 

 

ي لمحلول  فسر: ( 2
 –السلود الحمض 

3HSO  لوري    –حسب تعهوم برو ستد 
 

وتون لأنه اوجابة:   لمواد أارن تثا الماء   تادة قادرة على تنز التر

HSO3 -  +  H2O SO3 2-  +  H3O + 
 قاعدة             حمض                                                   

 ) تستقبا بروتون (    ) تانز بروتون (                                       
 

 

 

 القاعدة الحمض 

1) O2H 3NH 

2) -
3HSO O2H 

3) O2H 4H2N 

4) HCOOH O2H 

5) HCl O2H 

6) HClO -
2NO 

7) -
3HSO -COO5H6C 

8) HA -B 

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد

 أسئلة
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 ** 
 

وتــون  ــ يتضــمن انتقــال للتر ، الأتــاتي والعكقي
ي التعــاعا  المنعكســة ناحــظ أن كــا التعــاعلير 

 
تــن الحمــض  خ ف

ي المعادلة الآتية: 
 
 القاعدة كما ف

 
: ناحظ أن  ي التعاعا الأتاتي

 
وتون  COOH3CHف ، وجـزيء  COO3CH -   للمـاء وينـتج عنـهحمض لأنه يمنز التر

وتون، ويكون أيون الهيدرونيوم    الماء يعد قاعدة لأنه يستقبا التر
 

ــــ ي التعاعــــا العكقي
 
وتــــون  خ ف ي حــــير   COO3CH –: ناحــــظ أن أيــــون الهيــــدرونيوم يمــــنز التر

 
، ف
ً
فيعــــد حمضــــا

– COO3CH ي تحــ
وتــون فيعــد قاعــدة  وضســمى الحمــض تــ  القاعــدة الــت   تــن يســتقبا التر

ً
افقــا  تت 

ً
ول  ليهــا زوجــا

 حمض وقاعدة  
 

افقير    –** أي تعاعا لحمض وقاعدة وفق تعهوم برو ستد 
 لوري يشما على زوجير  تت 

 
 

 * لكا حمض " قاعدة ترافقة "
 * لكا قاعدة " حمض ترافق "

 HS +O3H              O   2S + H2H +- مثال:

 

  HS-: ة المرافقةالقاعد                    S2H* الحمض : 
 O3H+ : الحمض المرافق           O2H* القاعدة : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملحوظة: **

 H+ –القاعدة المرافقة = الحمض 

 H++  الحمض المرافق = القاعدة 
 

 

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد

افقة الأزواج   المت 
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 **  ؤال كتاب **

 
  ** الحا **

    F -ج(                      O2Hب(                HCOO -( القاعدة المرافقة،  أ( 1
 + ج(                   3HNOب(                      O2H( الحمض المرافق، أ( 2

4NH  
3 ) 

 
 

ي تعـاعا  أاـرن وتسـمى تثـا 
 
 ف
ً
 قاعـديا

ً
ي بعـض تعاعاتهـا، وتسـلك  ـلوكا

 
 ف
ً
 حمضـيا

ً
**  ناد تواد تسلك  ـلوكا

 لأنهـا تسـتطي  أن تتعاعـا كحمـض أو كقاعـدة تبعـ؛ المواد المتـدددة )) الأفووييدةـة    ذه المـواد  
ً
ا

  : للظروإ الموجودة فيها وتن الأتثلة على  ذه المواد 
ي تركيبها عـلى ذرة  يـدروجير  تكـون قـادرة عـلى تنحهـا لمـادة O2Hجزيء الماء 

 
ي تحتوي ف

 و الأيونا  السالبة الت 
ددة   HCOO –أارن بإ تثناء    ذا المركب لا يعتتر تن المواد المت 

ي تركيبهـــا عـــلى ذرة  يـــدروجير  تكــون قـــادرة عـــلى تنحهـــا  تــن الأتثلـــة عـــلى
 
ي تحتـــوي ف

 لمـــادة الأيونـــا  الســـالبة الــت 
 -،    HS -أارن: 

3HCO     ،- 
3HSO    ، - 4HCrO   ،2- 

4HPO    ،- 
4PO2H                

 

 تعا ي  الحموض والقواعدأولا: 
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 **  ؤال كتاب ** 

 
 كحمض: 

 
 كقاعدة: 

 
 

 

 

ي كا تن المعادلا  الآتية: ( 1
 
افقة ف  حدد الأزواج المت 

1- HF + H2O   F- + H3O+     

 

2- NH3 + H2O   NH4
+ + OH- 

 

3- H2SO3 + H2O               H3O+ + HSO3
- 

 

4- N2H4 + H2O   OH- + N2H5
+ 

 

5- HF + HCO3
-   H2CO3 + F- 

 

6- HSO3
- + H2O       SO3

2- + H3O+ 

 

7- C6H5NH2 + H2O  OH- + C6H5NH3
+ 

 

8- H2S + H2O        H3O+ + HS- 

 

 حدد القاعدة المرافقة لكا تن: ( 2
-جـ     HClOب      HXأ  

4PO2H 
 

 : حدد الحمض المرافق لكا تن( 3
 CN-جـ      X-ب      S-2أ  

 تمرين

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد
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 في الماء, ثم حدد الأزواج المترافقة. COOH3CHاكتب معادلة تأين حمض الإيثانويك ( 4

 الإجابة:

 

 

 

 

 

 م حدد الأزواج المترافقة.في الماء ث CN –( اكتب معادلة تأين القاعدة 5

 الإجابة:

 

 

 

 

 

 

 

 لوري . –وفق مفهومي؛ أرهينيوس و برونوستد  COOH3CHالسلوك الحمضي لحمض الإيثانويك  فسر:( 6

 الإجابة:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لوري . –؛ وفق مفهوم برونستد 3NHالسلوك القاعدي للأمونيا  فسر:( 7

 الإجابة:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الناس .... ت السعادة, حين تحقق أشياء يعتقد من أجمل لحظا

 أنك: 

 لا تستطيع تحقيقها

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد
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 الكيمياء

 

 

 

 
 
ً
وتــون تــن الحمــض  خ القاعــدة أثنــ –تعهــوم برو ســتد ** در ـنا  ــابقا اء لــوري، وتعرفنــا أنــه يعتمـد عــلى انتقــال التر

وتــــون بالقاعــــدة، كمــــا أنــــه لــــ  يســــتطي  تعســــتر الســــلود  التعاعـــا،  لا أن  ــــذا المعهــــوم لــــ  يوضــــز كيــــ  يــــرتب  التر
وتون بير  ال  للتر

ً
ي لا تتضمن انتقالا

ي بعض التعاعا  الت 
 
ي أو القاعدي ف

وم مواد، لذلك لابـد تـن وجـود تعهـالحمض 

 للحموض و القواعد 
ً
 ) وهو فوهوم لوةس  .أكت   مولا

 
ونا  غتر الرابطـة تمنحهـا للحمـض عنـدتا تتعاعـا تعـه، و ـذا 

** لاحظ أن القاعدة تمتلك زوج أو أكت  تن اولكت 
ونا  غتر يشتر  خ أن الحموض تمتلك أفاد فارغة 

 أو أكت  تن اولكت 
ً
  الرابطة  تستقبا زوجا

 
ـ و  ي
ح تعهـوم للحمـوض و القواعـدن فسر ـتـن االـه السـلود الحمض  ** درس العال  لوضس  ـذه التعـاعا ، واقـت 
ونا  غتر الرابطة بير  المواد أثناء حدوث ا

 على انتقال أزواج تن اولكت 
ً
 لتعاعا  القاعدي للمواد المختلعة اعتمادا

 
 عند تعاعا الأتونيا 

ً
ونـا   HCl ت  الحمض 3NH ** تثا ي جـزيء لـديها زوج تـن اولكت 

 
وجـير  ف

نجد أن ذرة النيت 
ي حير  يحتوي 

 
ونـا ، لـذلك يسـتقبا  H+غتر الرابطة، ف ونـا  تـن الأتونيـا  H+على فلك فارن تن اولكت  زوج اولكت 

ي  H+و تنشأ رابطة تنا قية بينهمان وبــهذا يكون 
 
ي المعادلة الآتي HClف

 
 و الأتونيا قاعدة  كما ف

ً
 ة: حمضا

 

ونا  غتر الرابطة تن تادة أارن وحتواهها ع الحمض:
 أو أكت  تن اولكت 

ً
لى تادة تستطي  أن تستقبا زوجا

 افاد فارغة  

ونا  غتر الرابطة لمادة أارن   القاعدة:
 أو أكت  تن اولكت 

ً
 تادة تمنز زوجا

 
ي لأيونا  ال

ي تعاعاته** ا تطاع لوضس تن اال  ذا التعري ، أن يعسر السلود الحمض 
 
ا،  علزا  اونتقالية ف

ي تعاعا أيونا  الخارصير  ت  الماء  ذ تتكون رواب  تنا قية بير  أيون 
 
 فار  Zn+2كما ف

ً
غة، الذي يحتوي أفاكا
ونا  غتر الرابطة، وعليه يكون الماء قاعدة و أيون 

 Zn 2+وأربعة جزيئا  تاء تمنز كا تنها زوجا تن اولكت 
 كما توضز المعادلة 

ً
 الآتية: حمضا

 

 لوضس للحموض و القواعد تعهوم( 3

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد
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 الكيمياء

 
 

 
 ( Ag 3+,     Co 2+,     Cd 2+,     Ni 2+Cu     ,+ (أ  الأيونا  الموجبة للعلزا  تثا:  

ونا    B  ,Beب    غتر تشحون، أي تركب يحتوي على أحد العنصرين, لأنها قادرة على ا تقبال زوج الكت 
 CO   2,    SO   2NO    ,2 جـ  
 
 
 
-    O     3-,    N    ,-2  (  جمي  الأيونا  السالبة: 1

3,   HSO  -,  Br   - ,   I  -CN  ) 
 (S)    (P)    (O)    (N  أي تركب يحتوي على أحد العناصر " غتر تشحون "  )2
 PH   3,   NF   3,    NCl   3PBr   ,3تثا:      
 

 **  ؤال كتاب **

 
  O2H= القاعدة       2Cu+( المعادلة الأوخ: الحمض = 1** الحا ** 

  CN –ة = القاعد     HF/   المعادلة الثالثة: الحمض =         3NHالقاعدة =    3Co+المعادلة الثانية: الحمض = 
 
ي الماء                         ب: برو ستد  OH –( أ: يزيد تن تركتر  2

 
 لوري –عند اذابتها ف

وتون  ي تعاعاته                      H+ ج: تانز للتر
 
 د: لوضس                     ف

ونا  غتر الرابطة  
 هـ: تانز لزوج أو أكت  تن اولكت 

 

 

   الحموض والقواعدأولا: تعا ي
 حموض لوضس

 قواعد لوضس
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ي كا تن التعاعا  الآتية: 
 
 أ( حدد كا تن حمض وقاعدة لوضس ف

1- Fe 3+ + 6CN -                     [Fe (CN)6]3- 

 

2- Ag + + 2NH3                   [Ag (NH3)2]+ 

 

3- Cu 2+ + 6H2O                [Cu (H2O)6]2+ 

 

4- BF3 + F-                 BF4 – 

 

5- Cd+2 + 4I-   [Cd I4]-2 

 

6- Ni+2 + 4NH3   [Ni (NH3)4]+2 

 

7- BF3 + NH3   H3N – BF3 

ي كا تن:  ب(
 
 حدد حمض وقاعدة لوضس ف

1  )+]2)3(NH Ag[                              2 )-3]6Fe (CN)[  

 
افقة تن الحمض والقاعدة  ج(   أكما المعادلا  الآتية ث  حدد الأزواج المت 

 
1- CH3COOH + NH2

- 
 
2- NH3 + H2O 
 
3- NH3 + HA 
 
4- CN- + HCO3

- 
 
5- NH3 + CH3NH3

+ 
 

6- HF + CH3COO- 
 
7- N2H4 + NH4

+ 
 
8- HCOOH + H2O 
 
9- C6H5NH2 + H2O 

 القاعدة الحمض  

1   

2   

3   

4   

5   

6   

7   

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد
 تمرين
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 الكيمياء

 
 

 

 

 

 لوري   –(  ذا ل  يحدد السؤال ا   العال  فإننا نعتمد تعهوم برو ستد 1
 
ي الحمــوض الكربوكســيلية تثــا: 2
 
ي  HCOOH ,  COOH3CH( ف

  ي الــت 
ذرة الهيــدروجير  المتصــلة بالأكســجير 

 ن لا يمكن كسر ا و تنحها  يمكن كسر ا و تنحها , بينما ذرة الهيدروجير  المتصلة بالكربو 
 
 ( يجب حعظ الحموض القوية و القواعد القوية  3
 
ي و القاعدي للمـواد 4

( ا تطاع لوضس وض  تعهوم للحموض و القواعد أكت   مولا, فقد فسر السلود الحمض 
وتون   ي لا يتضمنها انتقال للتر

 الت 
 
ي تعهوم برو ستد 5

 
وتـون تـن الحمـض  خ القاعـدة,  لا ألوري انه اعتمد على انت –( كان وجه القصور ف ن قال التر

وتون   ي تحدث دون انتقال للتر
  ناد العديد تن التعاعا  الت 

 
لـوري   –( كا أيون توجب  و حمض لوضس, بينما لا  سـتطي  أن نقـول أن كـا أيـون توجـب حمـض برو سـتد 6

ي  2Cd+تثا 
 
ونـا   ذن فهـو حمـض لـوضس, ف  حـير  لا يسـتطي  أن يمـنز فهـو يسـتطي  أن يسـتقبا زوج تـن اولكت 

+H  ذن لا يمكننا القول بأنه حمض  
 لوري   –برو ستد 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ااصة تهمة

 أولا: تعا ي  الحموض والقواعد
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ي 
 
ي تعـــــاعا  أاـــــرن كمـــــا ف

 
 ف
ً
 قاعـــــديا

ً
ي بعـــــض التعـــــاعا  و  ـــــلوكا

 
 ف
ً
 حمضـــــيا

ً
نـــــا  خ أن المـــــاء يســـــلك  ـــــلوكا ** أشر

 :   الآتيتير 
 المعادليي 

 
 : ي
 
ي التعاعا الآئ

 
  ** ف

 
 

وتـون " قاعــدة "  * لاحـظ أن أحـد جزيئـا ي يسـتقبا التر
 
وتــون " حمـض " والجـزيء الثــائ  للتر

ً
  المــاء يكـون تانحـا

ي  لا أن 
 
ي غـتر توصـا للتيـار الكهربـائ

ي توصـا ضـعي  أثبتـتالدرا ـا  ورغ  تعرفتك أن المـاء الـني 
 أن المـاء الـني 

, و ذا يشتر   ي
 
ي بدرجة ضئيلةجدا للتيار الكهربائ

  ويطلق  خ تأين الماء الني 
ً
ي لجدا

 
 لماء**عليه **التأين الذائ
ي حالة اتزان ت  جزيئا  الماء غتر المتأينة  

 
  ذ تكون أيونا  الهيدرونيوم و أيونا  الهيدروكسيد ف

 : ي
 
 يعتر عن ثابت اوتزان للماء على النحو الآئ

Kc  =] +O3H [ ] – OH [   

]                O2H [ 2 

ه ثابتــا، * نظــرا لأن المــاء يتــأين بدرجــة ضــئيلة جــدا فــإ ي ثابــت الاتــزانن تــركتر 
 
ه ف للمــاء  وبالتــاخي يمكــن اداــال تــركتر 

 وضسمى ثابت تأين الماء   Kwيعتر عنه با تخدام الرتز  Kcحيث أن ثابت الاتزان 
Kw [ =+O3H[ ]-OH = ]1  ×10-14  25عند o  س  لاحظ أن ثابت اوتزان للماء يتأثر بدرجة الحرارة 

 
 wK  (1  ×10-14 )[ = O3H+* لحساب ]

]                                       -OH [ 

 

 ( wK)  1  ×10-14 [ =OH-* لحساب ]

                                 [+O3H ] 

 

ي   التأةن الذايي للماء:
ي الماء الني 

 
  و  لود بعض جزيئا  الماء كحمض و كقاعدة ف

 

 

 

 

ي للماء           
 
: التأين الذائ

ً
 ثانيا
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  ] O3H [  =] –OH+  [لأن
ً
لتصـني  المحاليـا  ] OH – [و  ] O3H+  [، ويمكـن ا ـتخدام فإن الماء يكون تتعادلا

 الماهية المختلعة  
 

 ^^ تصن  المحاليا  خ: 
 مول / لتر 1×10-7[ = O3H[ = ]-OH+( محاليل متعادلة ]1

 مول / لتر 1×10-7[ < O3H[ > ]-OH[ ، ]+O3H+( محاليل حمضية ]2

 مول / لتر 1×10-7[ > O3H[ < ]-OH[ ، ]+O3H+( محاليل قاعدية ]3

 
 

ي تحلول يحتوي على ]O3H+احسب ]  ؤال: 
 
 وبير   لود المحلول    تول / لت    OH = ]1×10-5-[ ف

 لتر /مول  1  ×10-14     =1 × 10 -14     =1× 10 -9[ = O3H+* لحساب ] الحل :

]                                         -OH [         1×10-5                                                                      حلول قاعديم 

 

ي تحلول يحتوي على ]OH-احسب ]  ؤال:  
 
 تول / لت    O3H = ]4×10-5+[ ف

 لتر /مول  1  ×10-14  = 1  ×10-14   =0,25  ×10 -9[ = OH-* لحساب ] الحل:

                                  [+O3H ]          4×10-5                                                                            حلول حمضيم 

 
ي       OH [  =1  ×10 – 10 – [(:  1المحلول رق  )

 ،،، طبيعة المحلول: حمض 
 ،،، طبيعة المحلول: قاعدي      O3H [  =5  ×10 – 13+ [(: 2المحلول رق  )
  1×10-7=  [O3H[ = ]-OH+](: 3المحلول رق  )

 

ي للماء           
 
: التأين الذائ

ً
 ثانيا
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 الكيمياء

 
 

وتــــون ي المــــاء وتنحهــــا للتر
 
ي قوتهــــا، اعتمــــادا عــــلى قــــدرتها عــــلى التــــأين ف

 
ي   ** تعرفنــــا أن الحمــــوض تتعــــاو  ف

 
كمــــا ف

 المعادلة الآتية: 

 
ي الماء، ولاحظ أنه ينتج القاعدة المرافقة   HClيتأين الحمض 

 
 ف
ً
وتون  Cl –كليا ي لا ترتب  ت  التر

ي الت 
 
 المحلول، ف

 قاعدة ترافقة ضعيعة   Cl –ن ولذلك يكون التعاعا غتر تنعكس، و ذا يشتر  خ أن  HCl فا يتكون الحمض 
 وينطبق ذلك على الحموض القوية بوجه عام  

 
يد تن تركتر  أيونا   ي الماء فتر 

 
 ف
ً
ي فإنه يتأين كليا

عد وي ] O3H+ [** عند  ضافة حمض قوي  خ الماء الني 
كتر  أيون الهيدر 

ي المحلول، ويــهما تركتر  الحمض المصدر الرهيس لت 
 
ي الناتج تن التأين ا ] O3H+ [ونيوم ف

 
لذائ

 لضآلة قيمته، و بالتاخي يكون 
ً
    ]الحمض القوي  [=  ] O3H+ [للماء نظرا

 

ي تحلول حمض  OH-و  O3H+احسب تركتر   سؤال:
 
ه  3HNOف  تول/لت  3-10×1تركتر 

 الحا: 
 يتعكك كليا بالماءحمض قوي  3HNOالحمض  

 -3+ NO  +O3O                   H2H +     3HNO 

كتر   O3H+ وإ يكون تركتر   
 تول/لت    3-10×1وضساوي  3HNOتساويا لت 

[+O3H = ]1  ×10 -3  لت    /تول 
 لت    /تول   1  ×10-14   =1  ×10-14   =1 ×10 -11[ = OH-لحساب ]

                         [+O3H      ]1  ×10 -3 

 
ي  [ , أي أن تأثتر OH-]  > [O3H+** لاحظ أن ]

 المحلول حمض 
 
 

 
ً
 لمقدار تا يتأين تنها،  ذ أن القاعدة القوية تتأين كليا

ً
ي قوتها تبعا

 
 ف
ً
ي ** تتعاو  القواعد أيضا

 
ي  الما ف

 
ء كما ف

 المعادلة الآتية: 

 
ي الماء أيونا  

 
 ت  أيونا   Na+ينتج عن تأين  يدروكسيد الصوديوم ف

ً
ي لا تتعاعا عادة

ي المح  OH -الت 
 
لول ف

 لكون قون التجاذب بير  أيونا   NaOHوعادة تكوين 
ً
  وجزيئا  الماء أقون تنها بير  أيونا     Na+، نظرا

+Na   و- OH    وينطبق ذلك على القواعد القوية الأارن 
 
 

 ثالثا: تحاليا الحموض و القواعد القوية          

mailto:bbaau_31@yahoo.com


 

 ـــــاء ـــــــــــــــــــــــــــــــــالكيميــــــــــــ  

 

 الوحدة الأولـــى        
 ) الحمـــوض والقــواعد  (    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

19 

 درس المادة: بهاء نائل حسنم                              الحموض و القواعد (                                       )   /الوحدة الأولى 

 @yahoo.com31bbaau_                                 0785186717 / 0797015650 

 

 الكيمياء

 
 

 

ي فإنه ةقوي قاعدةعند  ضافة 
يد تن تركتر  أيونا ا ت خ الماء الني  ي الماء فتر 

 
 ف
ً
د القاعدة وتع [HO-] تأين كليا

ي المحلول، ويــهما تركتر  
 
كتر  أيون الهيدروكسيد ف

ي لل [OH-]المصدر الرهيس لت 
 
 الناتج تن التأين الذائ

ً
ماء نظرا

    ] القاعدة القوية [=  [OH-]لضآلة قيمته، و بالتاخي يكون 

 
 

 

ي كا تن المحلولير   O3H[ ، ]-OH+( احسب تركتر  ]1
 
 [ ف

ه  HBrأ( تحلول    تول / لت    4-10×1تركتر 
ه  NaOHب( تحلول   تول / لت    3-10×1تركتر 

                                                                                                                     O2H                   
 OH  +NaOH                      Na  + -  ب(            : أ(                                                   اوجابة

HBr
H2O

H3O+  +  Br -

 قوية  NaOHالقاعدة                      
 لت    /تول  OH [  =] NaOH [  =1  ×10 -3 – [حمض قوي                                          HBrالحمض 

] HBr [  =] +O3H [  =1 ×10 -4  لت             /تول 
                                                                         ] +O3H [     =wK           =  1  ×10  -14 

] – OH [      =wK            =1  ×10 -14                                   ] – OH [          1  ×10  -3 

        ]         +O3H [          1  ×10 -4   
                                                                              ] +O3H [   =1  ×10 – 11  لت     /تول 

 
 
ي تحلول حمض OH-[ و ]O3H+احسب تركتر  ]( 2

 
كتر  ) 4HClO[ ف

 ( تول / لت   0,001ذو الت 
 اوجابة: 

H2O
HClO4

H3O+  +  ClO4
 -

 
4HClO   ي الماء وتنه تركتر

 
 لت    /تول  O3H [  =] 4HClO [  =1  ×10 – 3+ [حمض قوي يتأين كليا ف

 
] – OH [      =wK            =1  ×10 -14     =1  ×10 -11  لت                             /تول 

]                 +O3H [           1  ×10 -3  
 
 
 
 
 

 تحاليا الحموض و القواعد القويةثالثا:           

 أسئلة
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 الكيمياء

 
 
 

 
 
 الكتلة المولية× أو الكتلة = عدد المولا   ( عدد المولا   =           الكتلة )غ (                           1
 الكتلة المولية )غ /تول(       )تول(    
 
كتر  ]     [ =  2

 عدد المولا            ( الت 
        ) (       )تول / لت  كتر                            حج  المحلول )لت 

 المحلول حج × أو عدد المولا  = الت 
 

 أو الحج  =     عدد المولا  
كتر                        
 د م×   × د = ح               : تلحو ة: لحساب الكتلة                                    الت 

 
 **  ؤال كتاب ** 

 
  HCl( تحلول 1

 
HCl   ي الماء وتنه تركتر

 
 لت    /تول  O3H [  =] HCl [  =2  ×10 – 3+ [حمض قوي يتأين كليا ف

] – OH [      =wK            =1  ×10 -14     =5  ×10 – 12   لت                             /تول 
]                 +O3H [           2  ×10 -3  

 
  3HNO( تحلول 2

 

3HNO    ي الماء وتنه تركتر
 
 لت    /تول  O3H [  =]  3HNO  [  =5  ×10 – 2+ [حمض قوي يتأين كليا ف

] – OH [      =wK            =1  ×10 -14     =2  ×10 – 13    لت                             /تول 
]                 +O3H [           5  ×10 – 2   

 
 
 

 ثالثا: تحاليا الحموض و القواعد القوية          

 قوانين فهمة جدا  
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 **  ؤال كتاب ** 

 
    KOH( تحلول 1

 
KOH  ي الماء وتنه

 
 ف
ً
 تول / لت     OH [  =] KOH [ =   4  ×10 – 2 –  [قاعدة قوية تتأين كليا

 [+O3H = ]1  ×10-14     =1 × 10 -14      =0,25 × 10 - 9  لت   /تول 
           ]        -OH [         4 ×10- 5     

 
    LiOH( تحلول 2

 
ي السؤال  و عدد المولا  = 

 
 تا   100و الحج  =     4 – 10×  2,5المعلوم ف

 لت   0,1فيصبز الحج  =    1000نقوم بتحويا الحج   خ لت  و ذلك بالقسمة على 
 

كتر  ]     [ =  
 تول / لت    4 – 10×  25=      5 – 10×  25=               عدد المولا            الت 
                          )       0,1                  حج  المحلول )لت 

OHLi  ي الماء وتنه
 
 ف
ً
 تول / لت     OH [  =] OHLi [ =   25  ×10 – 4 –  [قاعدة قوية تتأين كليا

[+O3H = ]1  ×10-41     =1 × 10 -14      =4 × 10 – 12  لت   /تول 
]                   -OH [       25 ×10- 4    

 

 

ي الماء  ** 
 
 الحموض والقواعد القوية تتعكك كليا ف

]4SO2x [ H 2] = 3] = [ HNO4[HCl] = [ HBr] = [ HClO [ =+O3H] 
 

]22 x [ Ca(OH)] = [ KOH] = [NaOH] = [LiOH] =  - [ OH 
 

ي ذلك أنه  ذا كان تركتر  
 فإن تركتر   /تول  HCl [  =0,1 [** يعت 

 لت    /تول  O3H [  =0,1+ [لت 
ي حير   ذا كان تركتر  

 
 فـإن تـركتر    /تول 4SO2H [  =0,1 [ف

, و ـذا الأ  /تـول  O3H [  =0,1  ×2  =0,2+ [لت  تـر لـت 
                   نعسه يطبق على القواعد أعاه  

 ثالثا: تحاليا الحموض و القواعد القوية          

 فلحوظة
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 الكيمياء

 

 

 

ي تحاليـــا الحمـــوض و القواعـــد ** لقـــد تع
 
 طريقـــة حســـاب أيـــون الهيـــدرونيوم و أيـــون الهيدروكســـيد ف

ً
رفنـــا  ـــابقا

ي يساوي
ي الماء الني 

 
كتر  ما ف

ي كثتر تن الأحيان، فت 
 
ي قي  تركتر  ما نجد ا قليلة ف

 
 القوية و بالتدقيق ف

ي التعاتــــا تــــ  الأ ــــس ا 7 – 10×  1 
 
لســــالبة و  جــــراء عمليــــا  تــــول / لــــت  ، ولا يخــــي  أن يكــــون  نــــاد صــــعوبة ف

اكتر  تن اال تا يسمى 
 حسابية عليهان لذا فقد اصطلز الكيمياهيون للتعبتر عن  ذه الت 

    والذي يمكننا تن التعاتا ت  الأ س بطريقة أ ها   pHبالدقم الهيدروجيني ) 
 

كتر  أيون الهيدرونيوم  10اللوغاريت  السالب للأ اس  :Hpلدقم الهيدروجيني ا
ي المحلول   O3H+لت 

 
 ف

 

 

 

 [  OH-[ وزاد تركتر  ]O3H+قا تركتر  ] Hp* كلما زاد  قيمة 
 [ عكسية  O3H+و ] Hp** العاقة بير  
 [ طردية  OH-و ] Hp** العاقة بير  

 

 اعدةوة القزيادة قوة الحمض                                                      زيادة ق                      

 

 OH -ركيز أيونات زيادة ت                                                H+زيادة تركيز أيونات           

   H           14+نقصان تركيز أيونات                     OH                      7 -نقصان تركيز أيونات           صفر
 

  ، محلول متعادل () ماء                                                  

                                                         

 

ي تليه( 1
 : لديك الجدول التاخي ادرس جيدا ث  أجب عن الأ ئلة الت 

      [O3H+تحلول له أعلى ]( جـ    القاعدة الأقون (ب  الحمض الأقون  (أ
ي  (و     [OH-تحلول له أعلى ](د

  تحلول تتعادل ( ز      تاء ني 
ي المحلول O3H+احسب ] ط(

 
   A[ ف

 
        A د(            E جـ (           A ب(          E أ(   اوجابة: 

     D( ز             D(و  
 10 – PH   =10 - 12[ = O3H+]   [                  O3H+لو]  = PH (ط

[+O3H = ]1  ×10 – 12   تول / لت  
 
 
 

 

 

 

 

 pH المحلول

A 12 

B 3 

C 8 

D 7 

E 2.2 

pH = -  لو[+O3H]  

 

اذا  [O3H+]لحساب 

معلوم في  pHكان 

 السؤال نستخدم العلاقة

[+O3H]  =10 
– PH

 

 
ً
ي رابعا

 : الرق  الهيدروجيت 

 أسئلة
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 [ تول / لت   O3H+يمثا الجدول المجاور بعض المحاليا وقي  ]( 2
 
 pHأكتر  (4       أضع  قاعدة (3 أقون حمض (2        أقون قاعدة (1
         7له =  PHتحلول  (7           [OH-أعلى ] (6        [ O3H+]أكتر  (5
ي المحلول OH-احسب ] (8 

 
   E[ ف

 
 اوجابة: 

1 )A    2 )C    3 )C    4 )A      5 )C      6 )A       7 )D  
8[ )-OH = ]Kw   =1  ×10 – 14   =1 ×10 – 11 لت   /تول 

                               [+O3H   ]     1 × 10 – 3   
 

 

ي لمحلول حمض الهيدروكلوريك ( 3
ه  HClاحسب الرق  الهيدروجيت   3,0=  2لو      تول/لت   3-10×2تركتر 

HCl + H2O  H3O+ + Cl- 
HCl   حمض قوي فإن تركتر+O3H  =2×10-3 

 : وعليه فإن
Hp  =- [ لو+O3H]              =- [ 3 – 10×2 لو  = ]7,2=  3,0 – 3=                2لو – 3 
 

 
ي ( 4

ي العصتر   O3H+فما تركتر   PH  =76,4عينة عصتر فواكه رقمها الهيدروجيت 
 
 ( 1,73=  0,24 10)  ف

 الحا: 
Hp  =- [ لو+O3H] 
[+O3H = ]10 –  pH  =10 – 4,76  =10 0,24  ×10 – 5                [+O3H = ]1,73  ×10 – 5  لت    /تول 

 

 

 

 

ي ( 5
ه  3HNOلمحلول  Hpاحسب الرق  الهيدروجيت    ث  احسب تركتر  ] 001,0تركتر 

 [ ؟OH-تول / لت 
 الحل:

 

 

 

 

 

 

 لتر /مول  pH  =3       ] – OH [  =1  ×10 -11 الإجابة:

 

 [O3H+] المحلول

A 2×10-11 
B 6×10-8 

C 5×10-2 

D 1×10-7 
E 1×10-3 

 
ً
ي رابعا

 : الرق  الهيدروجيت 

mailto:bbaau_31@yahoo.com


 

 ـــــاء ـــــــــــــــــــــــــــــــــالكيميــــــــــــ  

 

 الوحدة الأولـــى        
 ) الحمـــوض والقــواعد  (    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

24 

 درس المادة: بهاء نائل حسنم                              الحموض و القواعد (                                       )   /الوحدة الأولى 

 @yahoo.com31bbaau_                                 0785186717 / 0797015650 

 

 الكيمياء

 

 

 

 **  ؤال كتاب **( 6

 
 :  4HClOحمض أ(  ( 1

 

4HClO   ي الماء وتنه تركتر
 
 لت    /تول  O3H [  =] 4HClO [  =1,5   ×10 – 2+ [حمض قوي يتأين كليا ف

Hp  =- [ لو+O3H]              =- [ 2 – 10× 1,5 لو  = ]0,2  =  0,18  – 2=                 1,5لو – 2  
 

 :  HBrب( حمض 

 
BrH   ي الماء وتنه تركتر

 
 لت    /تول   O3H [  =] BrH [  =3   ×10 – 3+ [حمض قوي يتأين كليا ف

Hp  =- [ لو+O3H]              =- [ 3 – 10× 3 لو = ]2,5  =  0,5  – 3=                    3لو – 3  
 
    4HClO( المحلول الأكت  حمضية  و 2
 
 
 **  ؤال كتاب **( 7

 
Hp  =- [ لو+O3H] 
[+O3H = ]10 –  pH  =10 – 7,4   =10 0,6   ×10 – 8                 [+O3H = ]4  ×10 – 8   لت    /تول 

 
 

 

 

 
ً
ي رابعا

 : الرق  الهيدروجيت 
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ي  NaOHتول تن 0,2ذيب أ( 8
 
ي  لت  تن الماء   1ف

 0,7=  5لو,     احسب الرق  الهيدروجيت 

NaOH
H2O

Na +    +  OH -

 
PH  =-  لو]+O3H[   
 لت  تول/  1-10×2=                 0,2=                عدد المولا  =   ]NaOH[نجد 
 1    الحج                                         

ي ذلك بأن: NaOH  القاعدة 
ي الماء يعت 

 
  قاعدة قوية تتعكك كليا ف

 ]NaOH[ =]-OH[  =2  ×10- 1 

wK  =]+O3H[ ]-OH[ 
1  ×10-14  =]+O3H[  ]+O3H[  =1  ×10-13 
2    ×10-1                   2 
]+O3H[  =5  ×10-14           pH  =-  لو]+O3H[  Hp  =- [ 14 – 10×  5لو ] 

PH  =14 – 13,3=  0,7 – 14=                  5لو 
 

 

ي  2Ca(OH)ن تــن تحلــول  يدروكســيد الكالســيوم  37أذيــب ( 9
 
الكتلــة الموليــة  PHلــت  تــن المــاء  احســب  2 ف

2Ca(OH)  =74   0.3=  2لو         غ  / تول    
PH  =-  لو]+O3H[ 
 ]O3H+[د أن نجد تركتر  نري

كتر  =       
 ** عدد المولا  تجهول أيضا  عدد المولا  الت 
 الحج                      

 تول 0,5=              37=               الكتلة     عدد المولا  =    
 74          الكتلة المولية                         

كتر  =   
 / لت   تول 0,25=      0,5الت 
                2 

Ca(OH)2                 Ca+2 + 2OH-H2O

 
 لت   /تول0,25         لت   /تول0,25×  2
 
]-OH[  =2 [ ×2Ca(OH) = ]0,5   تول / لت 

 

1×10-14   =]+O3H[             ]+O3H[  =2  ×10-14 
    0,5 

PH  =-  لو]+O3H[       =14 – 0,3 – 14=   2لو         pH   =13,7 
 

 أنا مصمم على بلوغ الهدف,     

 فإما أن أنجح ... و إما ... أن أنجح 

لا يصل الناس إلى حديقة النجاح دون أن 

يمروا بمحطات التعب و الفشل و اليأس 

احب الإرادة القوية لا يطيل الوقوف وص

 في هذه المحطات

 
ً
ي رابعا

 : الرق  الهيدروجيت 
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ي  HCl( تحلول حمض 10
    HClاحسب تركتر  الحمض  4رقمه الهيدروجيت 

 اوجابة: 
H2O

H3O+  +  Cl -HCl 
HCl        حمض قوي :] HCl [  =] +O3H [ 

pH  =-  لـو] +O3H [                   ] +O3H [  =10  - pH                   ] +O3H [  =10 - 4 لت   /تول   

] HCl [  =] +O3H [  =10 - 4 لت    /تول 
 

  ,60=  4لــو  ) يتعكك كليا (   4SO2Hلت  (  /تول  0,02لمحلول )  pHاحسب ( 11
 اوجابة: 

 

 

 

 

 

 

 

, احسب تركتر  :  NaOHغ  تن  يدروكسيد الصوديوم  2( أذيب 12 ي
ي لت  تن الماء الني 

 
 ف

 

 مول. /غم  40علما بأن الكتلة المولية لهيدروكسيد الصوديوم =  **    ] OH- [ب(                   ] O3H+ [أ( 

                                                                                     ] NaOH [ = لتر /مول 0,05=    0,05=    عدد المولات 

   1لحجم              ا                                                                                                  الإجابة:

H2O
NaOH Na+   +  OH -

 لتر. /مول  OH [  =0,05 – [ومنها                          

] NaOH [  =] – OH [  

] NaOH [ = الكتلةعدد المولات =               عدد المولات        ] +O3H [    =1  ×10 -14     =2  ×10 – 13 لتر. /مول              

 2 - 10 × 5          ك . م                                                           الحجم                       

 مول 0,05=       2  عدد المولات = 

                    40             

 

ي  0,1المحصر  بإذابة  3HNOل حمض لمحلو  pHاحسب ( 13
 
 0,4=  2,5لــو   تا تن الماء  400تول تنه ف

 الإجابة:

 

 

 

 

 

 

PH  =0,6  

 

 
ً
ي رابعا
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14 )A  ,B  , تحلولانA pH  3له يساوي  ,B pH  أجب عن الأ ئلة الآتية:  11له يساوي , 
 

ي المح ] O3H+ [ب( احسب                        أ( أي المحلولير  حمض ؟  
 
      Bلول ف

ي المحلول  ] OH – [جـ( احسب 
 
    Aف

 
 11- 10×  1جـ(                          11-  10×  1ب(                           Aأ(        اوجابة: 

 
 

 
 ( , بالاعتماد على المعلوتا  الآتية , أجب عن الأ ئلة:  A  ,B  ,C (( لديك ثاث تحاليا 15
 

    4- 10×  1فيه =  O3H+تركتر   Bالمحلول **           6له =  pHقيمة  Aالمحلول ** 
  10- 10×  2فيه =  ] OH – [تركتر    Cالمحلول ** 
 

 أ(  ا المحاليا السابقة تعتتر قواعد أم حموض ؟ لماذا ؟
 ب( أي المحاليا أقون كحمض ؟

 و قوة الحمض ؟ pHج( تا العاقة بير  
ي المحلول  ] OH – [د( احسب تركتر  

 
    Bف

ي للمحلول 
    Cهـ( احسب الرق  الهيدروجيت 

 

 اوجابة: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ً
ي رابعا
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ي نبـــت فيهــا، وقــد ا ـــتعاد 
بــة الــت  ي الت 

 
 ** لنبــا  القرطا ــيا أز ـــار تتعــددة الألــوان تتغـــتر بتغــتر درجــة الحموضـــة ف

ي الرق  الهي
 
ي تالمزارعون تن  ذه الظا رة، فقاتو بتغيتر لون أز ار ا عن طريق التحك  ف

بة الت  ي للت 
نبـت دروجيت 
 على اتتصاص النبتة للألمنيوم  

ً
وا لونها تن الز ري  خ الأزرق و بالعكس اعتمادا  فيها، فغتر

 
ي لها أقا تن 

بة حمضية و الرق  الهيدروجيت     فإن النبتة تمتص الألمنيوم ويكون لونها أزرق 6**  ذا كانت الت 
 

بة قاعدية، فا تستطي  ات  تصاص الألمنيوم ويكون لونها ز ري  **  ذا كانت الت 
 

بة للحصول على لون النبتة المرغوب   pH** المزارع يستطي  تغيتر   للت 
 

ي 
بة لرف  الرق  الهيدروجيت    لها  **  ذا أراد المزارع نبتة بلون ز ري أضاإ الكلس ) كربونا  الكالسيوم (  خ الت 

 
لــرق  يتــا  الألمنيــوم و القليــا تــن الخــا تــ  تــاء الــري لتقليــا ا**  ذا أراد المــزارع نبتــة بلــون أزرق فإنــه يضــي  كتر 

بة   ي للت 
  الهيدروجيت 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تطبيقا  حياتية

 كي  يمكن تغيتر لون أز ار نبا  القرطا يا ؟
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ليس هناك أسرار للتفوق وإنما هناك 

 مهارات يمكن اتباعها و تطبيقها في حياتك 

 الدراسية
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 السؤال الأول: 
ي الماء   OH-تادة تزيد تن تركتر  أيونا  الهيدروكسيد  قاعدة أر ينيوس: 

 
 عند  ذابتها ف

ي  لوري:  –حمض برو ستد 
 
وتـون ( لمـادة أاـرن ف وتون ) تانز للتر  تادة ) جزيئا  أو أيونا  ( قادرة على تنز التر

 التعاعا  
ونا  غتر الرابطة لمادة أارن   قاعدة لوضس: 

 أو أكت  تن اولكت 
ً
 تادة تمنز زوجا

 : ي
ي المحلول   10اللوغاريت  السالب للأ اس  الرق  الهيدروجيت 

 
كتر  أيون الهيدرونيوم ف

 لت 
 

:  السؤال ي
 
 3 – القاعدة:         O2Hالمعادلة الأوخ: الحمض:  الثائ

4PO 
  O2Hالقاعدة:       3HNOالمعادلة الثانية: الحمض:                    

 
 السؤال الثالث: 
 تعادلة التعاعا الحمض القاعدة المرافقة القاعدة الحمض المرافق

3CO2H - 
3HCO - F HF 

 
 2NH3CH - OH O2H 

 
+ O3H O2H 4H2N + 

5H2N 

 
+ O3H O2H - COO5H6C COOH5H6C 

 
 

 السؤال الراب : 
ي المعادلة أ(   

 
ي المعادلة الأوخ: الماء يسلك كقاعدة، ف

 
 الثانية: الماء يسلك كحمض  ف
  ب(

 
 

 السؤال الخاتس: 
HCN   ي الماء

 
 حمض حسب تعهوم أر ينيوس: لأنه تادة تزيد تن تركتر  أيون الهيدروجير  عند  ذابتها ف

 
 
 
 

 ة العصا اجابة أ ئل
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 : لوري –حسب تعهوم برو ستد  السؤال السادس: 

3NH ال بروتون ) تستقبا بروتون ( عند تعاعلها ت  غتر ا  قاعدة لأنها تادة قادرة على ا تقب 

 
 حسب تعهوم لوضس: 

3NH   ونا  غتر الرابطة لمادة أارن
 أو أكت  تن اولكت 

ً
 قاعدة لأنها تادة قادرة على تنز زوجا

 
 السؤال الساب : 
  3NHالقاعدة:        Ag +الحمض:  المعادلة الأوخ: 
  CN – :القاعدة       3Fe+الحمض:  المعادلة الثانية: 

 
ي   السؤال الثاتن: 

ي               جـ ( حمض 
 أ( قاعدي           ب( حمض 

 
 -    السؤال التا  : 

3HCO    /O2H    
 

 :  السؤال العاشر

 
 

 

 

 

 

 

 

 :   السؤال الحادي عسرر

 
 

 

 

 

 

 

 
 : ي عسرر

 
ي   السؤال الثائ

يتا  الألمنيوم و القليا تن الخا ت  تاء الري لتقليا الرق  الهيدروجيت   أن يضي  كتر
 

 اجابة أ ئلة العصا 

] HBr [  =عدد المولات 

 الحجم                    

 0,01=   0,81عدد المولات = 

                     81     

] HBr [  =0,01   =0,02  

                  0,5   

] +O3H [  =] HBr [ .ًلأنه حمض قوي يتأين كليا 

] +O3H [  =2  ×10 – 2 ترمول / ل 

 

pH  =-  لو] +O3H [  =2 – 1,7=  2لو  

 ك.م × ت × ك = ح 

 

 =1  ×2  ×10 – 2   ×56  

 غم 1,12ك = 

 . KOHإيجاد تركيز 

] +O3H [  =10 – pH   =10 – 12,3  ==< ] +O3H [  =5  ×10 – 13 مول/لتر 

] – OH [  =2  ×10 – 2   = مول / لتر] KOH [ 
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 ( أي من الآتية يسلك كحمض في تفاعلات و كقاعدة في تفاعلات أخرى حسب مفهوم برونستد و لوري ؟1

 

 2-أ( 
3CO                 )بS2H                      )3جـSO2H                   )د– 

3HCO 

 

 

 كقاعدة في الماء. 2NH3CH ( اكتب معادلة كيميائية تمثل تفاعل 2

 الإجابة:

CH3NH2  +  H2O CH3NH3
+   +   OH -

 
 

 

 

 

 

 ( إحدى الصيغ الآتية تسلك سلوك القاعدة فقط:1

 

 +ب(              HCOO -أ( 
4NH                  )جـO2H                 )د– 

3HCO 

 

 

 

 

 

 وفق مفهوم: COOH3CH( فسر: السلوك الحمضي لـــ 1

 لوري                        ب( لويس –أ( برونستد         

 

 الإجابة:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( حدد حمض و قاعدة لويس في المعادلة:2

B(OH)3  +  Cl - [ B (OH)3 Cl ] -

 
 مضح        قاعدة                                                                                                    

 

 أ ئلة وزارية

 1999وزارة 

 2001وزارة 

 2003وزارة 

 نجاح كعلم الكيمياء,ال

      إذا كانت الظروف مواتيه 

 فستكون النتائج حتمية
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 ( المادة التي تعتبر حمضاً حسب مفهوم لويس فقط هي:1

 

 2Mn+د(                HCOOHجـ(                O2Hب(              3HNOأ( 

 

 

 

 

 

 

 

 يف الحموض و القواعد حسب مفهوم أرهينيوس شرطاً أساسياً هو:( يتطلب تعر1

 

 كواشف خاصة أ( إيصالها للتيار الكهربائي        ب( ذوبانها في وسط غير مائي       ج( ذوبانها في وسط مائي     د( استخدام

 

 

 

 

 

   ]3Co(NH(4[(2+( حدد حمض و قاعدة لويس في محلول 1

 3NH القاعدة:                2Co+: الحمض

 

 

 

 

 

 

 –( اكتب معادلة تأين 1
4PO2H .كحمض في الماء 

H2PO4
 -  +  H2O HPO4

 2-   +  H3O+

 
 

 

 

 

 ( المادة التي تعد حمضاً حسب مفهوم لويس فقــط :2

 

 2Cu+د(             HCOOHجـ(                 CN -ب(                     HCl أ( 

 

 

 

 

 2005وزارة 

 2007وزارة 

 2008وزارة 

 2011وزارة 

 أ ئلة وزارية
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 الكيمياء

 

 

 
 

ي  KOHاحسب كتلة 
 
  13للمحلول =  pHتا تن المحلول,  ذا كانت قيمة  500المذابة ف

 (   H  =1     ,O  =16     ,K  =39     ,wK  =1  ×10 -14) الكتلة المولية لــ 
 O2Hعزيزي الطالب كما ذكرنا  ابقا أنه لحساب الكتلة                                            اوجابة: 
 OH  +KOH                 K + -م                                                                          د   ×   × د = ح 

 
ي السؤال =                   

 
 تول /ن  56=  1+  39+  16تعلوم ف

 
 

ي السؤال لكن يجب تحويله  خ لت  بالقسمة على 
 
 لت   0,5=     500      ,  1000تعلوم ف

**                                          **حس  كتر 
 1000                           اب الت 

] +O3H [  =10 – pH  =1 ×10 -13   لت   /تول 
] – OH [  =1  ×10 – 1  لت  =  /تول] KOH [ 

 غ    2,8=  56×  1 – 10×  1×  0,5د = 
 

 

 

 
 ,  10له =  pHلترات و قيمة  5اء النقي لتكوين محلول حجمه اللازم إذابتها في الم 2Ba(OH)احسب عدد مولات 

 wK  =1  ×10 -14علما بأن: 

 معلوم في السؤال                                            الاجابة:

 لتر /مول 2Ba(OH) [  =] – OH [ / 2  =5  ×10 – 5                                                      الحجم × التركيز عدد المولات = 

Ba(OH)2

H2O
Ba2+   +   2OH -

                         4- 10×  2,5=  5×   5 – 10×  5عدد المولات =                        
 . 2Ba(OH)لإيجاد تركيز  ] OH – [يجب علينا حساب تركيز 

  ] O3H+ [معلومة في السؤال يمكن من خلالها إيجاد  pHلاحظ أن 

] +O3H [  =10 – pH  =1  ×10 – 10  ومنها يمكن حساب] – OH [ 

] – OH [  =      Kw  =1  ×10 - 4 

                ] +O3H [    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2006وزارة 

 أ ئلة وزارية

 2010زارة و
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ي الماء ) يكون التعاعا غتر تنعكس ( الحمض القوي** ** تذكتر 
 
 ف
ً
 يتأين كليا

HA +  H2O H3O+   +  A -

 
 لتأيناصفر              صفر                                                            س               قبل      

      

 س                  س                                                           صفر             بعد التأين      

 

 
 
ي الماء   ي الح الحموض الضعيعة: ** 

 
ي تتأين جزهيا ف

 موض الت 
 ) تعاعا تنعكس (                   ** يعتر عن تعكك الحموض الضعيعة بسهمير  

 

HA + H2O A -  +  H3O+

 
 التركيز عند البداية           مثلاً  0,1     صفر                   صفر                                                                           

 )على افتراض(                                                                 

 لتركيز عند الإتزاناس           - 0,1س                     س                                                                         

  

 
الــذي يعــد قاعــدة ترافقــة قويــة  A –الحمــوض الضــعيعة تنــتج أيــون الهيــدرونيوم و الأيــون الســالب  لاحــظ أن** 

ي المحلــــول، وتكــــون الحمــــض 
 
 يمكنهــــا أن تــــرتب  بــــأيون الهيــــدرونيوم ف

ً
تــــن جديــــد، فتصــــا الأيونــــا   HA ســــبيا

 الناتجة و جزيئا  الحمض غتر المتأينة  خ حالة اتزان  
 

: ** يمكن التعبتر عن ثابت الا   تزان للتعاعا السابق عند درجة حرارة تحددة كما يلىي

  
، و دتجــه تــ  ثابــت ا

ً
ه ثابتــا ة فــيمكن اعتبــار تــركتر  ي المحاليــا لا يتغــتر بدرجــة كبــتر

 
لاتــزان و ** بمــا أن تــركتر  المــاء ف

 ثابت تأين الحمض الضعي   وضسمى  Kaعند ا يرتز لثابت الاتزان بالرتز 
 

 

 

ي تحاليا الحموض و القواع
 
ي  د الضعيعةالاتزان ف

 
ي  العصا الثائ

 
 العصا الثائ

ي تحاليا الحموض الضعيعة
 
: الاتزان ف

ً
 أولا

] HA [  =] +O3H [ =  ] – A [ 
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 بالعاقة الآتية:  Kaالتأين للحمض الضعي   ثابتيمكن التعبتر عن ** 
[A-] [ H3O+]

HA
= Ka

 
كتر  يزداد بزيـادة قـدرة الحمـض عـلى التـأيللحمض  Kaقيمة  داد ز ت** 

ن و بزيادة تركتر  أيون الهيدرونيوم و ذا الت 
  و تا يطلق عليه قوة الحمض  

 **Ka ل 
ً
 هذه القوة  تزداد بزيادة قوة الحمض و بهذا تعد تقيا ا

 

لأن زيــادة قــوة الحمــض  ) فســد  ** كلمــا زاد  قــوة الحمــض قلــت قــوة القاعــدة المرافقــة الناتجــة عــن تأينــه 
 وعادة تكون الحمض  

ً
 تؤدي  خ زيادة تقدار التأين فيصعب على الأيونا  الناتجة اورتباط تعا

 
  ] O3H + [و  Ka** العاقة طردية بير  
 PH و  Ka** العاقة عكسية بير  

 
 
 

ي تحاليا الحموض الضعيعة
 
: الاتزان ف

ً
 أولا
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 **  ؤال كتاب **

 
 –القاعدة المرافقة:         3SO2H( الحمض الأقون: 1

3HSO  
  HF                      3 )HCN                   4 )HOCl( الحمض 2
ي الماء، وبالتاخي يكون تركتر   2( أكتر تن 5

 
 ف
ً
  تول/لت   2 – 10×  1أقا تن  O3H+ن لأنه حمض ضعي  يتأين جزهيا

 

 

 

ه  HCOOHلمحلول حمض الميثانويك  PHاحسب قيمة   1  تول / لت  علما بأن  0,1الذي تركتر 
   Ka  =71,  ×10-4وقيمة  0,61=  4,1لو 
 

ي البداية نكتب تعادلة تأين الحمض:  الحا: 
 
 ف

HCOOH + H2O HCOO - + H3O+

 
 [O3H[ = ]-HCOO+حيث تركتر  المواد الناتجة ]

[A-] [ H3O+]

HA
= Ka

 
 لت      /تول  3- 10×  4,1س =       =            5 – 10×  ,71=    2=   س       2س=  4- 10×  ,71

                      0,1 
  ] +O3H [  =4,1  ×10 -3  لت   /تول 

 للمحلول   PH[ يمكن حساب O3H+بمعرفة تركتر  ]
PH  =- [ لو+O3H] 
PH  =- [ 3 – 10 ×4,1لو  ]             2,39=  0,61 – 3 4,1لو  – 3  

ي تحاليا الحموض الضعيعة
 
: الاتزان ف

ً
 أولا

 أ ئلة

mailto:bbaau_31@yahoo.com


 

 ـــــاء ـــــــــــــــــــــــــــــــــالكيميــــــــــــ  

 

 الوحدة الأولـــى        
 ) الحمـــوض والقــواعد  (    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

39 

 درس المادة: بهاء نائل حسنم                              الحموض و القواعد (                                       )   /الوحدة الأولى 

 @yahoo.com31bbaau_                                 0785186717 / 0797015650 

 

 الكيمياء

 

 

 

ه  COOH3CHتحلول تن الحمض الضعي    2 ي ) 0,01تركتر 
 0.7=  5لو  ( 4,3تول / لت  ورقمه الهيدروجيت 

 للحمض   Kaاحسب  ب(                           أكتب تعادلة تأين الحمض   (أ
 الحا: 

 + CH3COOH  +  H2O                               CH3COO -  +  H3Oأ(  
 
 2=       س  ] Ka +O3[H]   -COO3CH =       [ب( 

]                             COOH3CH[            ]COOH3CH[   
ي السؤال:  PHوذلك تن اال قيمة  ] O3H+ [يجب علينا يا زعي   يجاد قيمة 

 
 المعلوتة ف

PH =  [لو+O3H[                      ]+O3H = ]10 – PH  [ =+O3H = ]10 -4,3     =10 0,7   ×10 – 5 
 

 [+O3H = ]5  ×10 – 5   لت    /تول 
 

Ka =    (5  ×10 – 5   )2     =25  ×10 – 10      =25  ×10 – 8  

1  ×10 -2             1  ×10 -2 

 

 * تلحو ا : 
 أضع   حمض الأقون ويملك قاعدة ترافقة  و ال Ka( الحمض الذي يملك أكتر قيمة 1
 الأقون   ي  و الحمض الأضع  وتكون قاعدته المرافقة  Kaذي يملك أقا قيمة ( الحمض ال2
 زاد  قوة الحمض وقلت قوة القاعدة   Ka( كلما زاد  3
4 )2  ×10-4 < 2  ×10 -5                              5 )1,5  ×10 -3 < 1  ×10 -3 

 

 

ويك   3 ي لمحلول حمض البت  
ه  COOH5H6Cاحسب قيمة الرق  الهيدروجيت   تول / لت   0,01الذي تركتر 

   5-10×  6,3للحمض  =  Kaعلما بأن 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  pH  =3,1  اوجابة: 

ي تحاليا الحموض الضعيعة
 
: الاتزان ف

ً
 أولا
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 لديك الجدول المجاور أدر ه ث  أجب عن الأ ئلة الآتية:   4
 

 الأقونب( تا صيغة القاعدة المرافقة     أ( تا صيغة الحمض الأقون
ي تحلوله أعلى  [+H3O]ج( أيهما يكون 

 
   Hzأم  Hxف

ي 
   Hz أم  Hyد( أيهما لمحلوله أعلى رق   يدروجيت 

ي المعادلة
 
افقير  تن الحمض والقاعدة ف

   هـ( حدد الزوجير  المت 

HX  +  Z - HZ  +  X -

 حمض ترافق              قاعدة                        

- HX  +  Zهـ(       Hzد(      Hxجـ(       Z -ب(      Hyأ(   ة: اوجاب HZ  +  X -

 
 

 مض ح        قاعدة ترافقة                                                                                 
 

 

 لديك الجدول المجاور أدر ه ث  أجب عن الأ ئلة الآتية:   5
 
 ( تا صيغة الحمض الأقون؟1
 ( تا صيغة القاعدة المرافقة الأقون؟2
 ؟ PH( تا صيغة الحمض الذي لمحلوله أكتر 3
افقة ( أكما المعادلة وحدد 4    الأزواج المت 
 

HF + CH3COO- 
 

 3SO2H < HF < COOH3CH < HCN اوجابة: 
 
1 )3SO2H                 2 )- CN                     3 )HCN  
4) 

 
 

 

 

 

 

 Ka الحمض

Hx 1×10-7 

Hy 1×10-5 

Hz 1×10-10 

 Ka حمضال

COOH3CH 6×10-5 

3SO2H 1×10-2 

HF 1×10-4 

HCN 4×10-10 

ي تحاليا الحموض الضعيعة
 
: الاتزان ف

ً
 أولا
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ويــــك  7,4أذيـــب   6 ي  COOH5H6Cغــــ  تــــن حمــــض البت  

 
 حســــب    3للمحلــــول =  pHلـــت  تــــن المــــاء وكــــان  2ف

ويك   (    C  =12     H  =1        O  =16,  ذا علمت أن الكتلة الذرية لكا تن )  Ka  ثابت تأين حمض البت  
 اوجابة: 

C6H5COOH  +  H2O C6H5COO -  +  H3O+

 
يـت  ايجـاده  ] COOH5H6C [كمـا تعلمنـا, لكـن تـركتر  الحمـض   pHيت  ايجاده تـن قيمـة  ] O3H+ [تركتر   العكرة: 
 عن طريق
كتر  = 

   عدد المولا  الت 
 الحج       

Ka = ] +O3H [  ] - COO5H6C [                                                            Ka =  (1  ×10 – 3  )2 

]       COOH5H6C [                                                                                    0,03 
] +O3H [  =10  - pH      =10  - 3 لت  =  /تول] - COO5H6C [                      

                                                                                                                aK  =3  ×10 - 5                      
 ] COOH5H6C [ايجاد تركتر  الحمض 

كتر  = 
   عدد المولا  الت 

 تول 0,06=      ن  7,4=         الكتلة الحج                                        
 تول /ن 122الكتلة المولية                                                  
ي السؤال = 

 
 لت   2تعلوم ف
كتر  = 

 لت    /تول 0,03=    0,06الت 
     2    

 

كتر   ادر ه , ث  أجـب  ] O3H+ [الجدول التاخي يتضمن قي    7
ي الت 
 
لعدد تن الحموض الضعيعة المتساوية ف

ي تليه: عن الأ 
  ئلة الت 

 
 
 

ه  HCNللحمض  Ka( احسب قيمة 2( رتب الحموض حسب قوتها             1  لت    /تول 0,1 ذا كان تركتر 
ي الحمض  ] OH – [( احسب قيمة 3

 
  Kaله أكتر  ( تا صيغة الحمض الذيS2H           4ف

ي لحمضها أقا6( تا صيغة القاعدة المرافقة الأقون                     5
  pH ( تا صيغة القاعدة المرافقة الت 

ي الماء          3SO2H( اكتب تعادلة تأين الحمض 7
 
 ف

 HFت  القاعدة المرافقة للحمض  3SO2H( اكتب تعادلة تعاعا الحمض 8
ي الماء 10       0,2=  1,5لـو  HFللحمض  pH( تا قيمة 9

 
 ( أي تن الحموض أكت  تأين ف

 
 
 

 S2H 3SO2H HCN HF الحمض

] +O3H [ 3  ×10 - 6 1  ×10 - 3 1  ×10 - 6 1,5  ×10 - 4 

 
ً
ي تحاليا الحموض الضعيعةأولا

 
 : الاتزان ف
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 اوجابة: 
1 )3SO2H < HF < S2H < HCN    2 )Ka  =] +O3H [ ] – CN [   = (1  ×10 – 6 )2   =1  ×10 - 11 

                                                        ] HCN [                0,1  
3 )] – OH [  =30,  ×10 – 8 3( 4لت     /تولSO2H   5 )– CN   6 )– 3HSO 7  ها 8(  ها  ) 
9 )pH  =-  لـو] +O3H [  =4 –  3( 10                3,8=  0,2 – 4=  1,5لـوSO2H 

 

 

 

 

 

 

اكتر  تتساوية ) 
 لت  ( لكا تنها   /تول  0,1لديك أربعة تحاليا تاهية لبعض الحموض الضعيعة بت 

ي الجدول المجاور, بالاعتماد على
 
  المعلوتا  الواردة عن كا حمض ف

 : ي
 
 أجب عما يآئ

     HA  ,HBلكا تن الحمضير  :  Ka( احسب قيمة 1
    D -م أ C –( أي القاعدتير  المرافقتير  أقون : 2
,  3NH تــ  القاعــدة  HC( أكتــب تعادلــة تعاعــا الحمـــض 3

افقــير   –وفــق تعريــ  برو ســتد 
لــوري , وحــدد الــزوجير  المت 
ي تعادلة التعاعا نعسه  

 
 تن الحمض و القاعدة ف

كتر   خ  HBللحمض  pH( تاذا يحدث لقيمة 4
,) تقا , تبي  ثابتة, تزداد (   /تول 0,05 ذا اععنا الت   لت 

 الإجابة:

  HAالحمض ( 1

HA  + H2O H3O+   +   A -

 Kaبعد تثبيت قيم        
7  ×10  -6     7  ×10  - 6                                               0,1 

 

Ka = ] -A [ ] +O3H [    = (7 × 10  - 6 )2    =4,9  ×10 – 10  

               ] HA [               1  ×10 - 1 

 

 HBالحمض 

HB  + H2O H3O+   +   B -

          HC < HD < HB < HA  
 Kaزيادة قوة الحمض بزيادة                                               pHمن خلال قيمة  O3H+ لإيجاد تركيز 

] +O3H [  =10 – pH     =10 – 4  لتر. /مول 

] – B [  =] +O3H [  =1  ×10  - 4  2                                       لتر /مول )- D      3 )+
4+NH -C          3HC  +  NH 

bK  =] – B [ ] +O3H [   = (1  ×10 – 4 )2    =1  ×10 - 7 

            ] HB [                  1  ×10  - 1                                                                      قاعدة مرافقة                        حمض 

 
 قاعدة                حمض مرافق                                                                                                      تزداد( 4  

 المعلوتا  صيغة الحمض
HA ] – A [  =7  ×10 -6 لت    /تول 

HB pH  =4 

HC Ka  =4,5  ×10 -4 

HD Ka  =6,4  ×10 -5 

 Ka الحمض

HA 4,9  ×10 -10 

HB 1  ×10  - 7 

HC 4,5  ×10 - 4 

HD 6,4  ×10 - 5 

 2001وزارة 

ي تحاليا الحموض الضعيعة
 
: الاتزان ف

ً
 أولا

 أ ئلة وزارية
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 الكيمياء

 

 
 

 .] O3H+ [لتر ( احسب تركيز  /مول  0,25, وتركيزه ) 8 – 10×  2,8يساوي  HOClللحمض  Kaإذا علمت أن ( 1

 الإجابة:

 

 

 

 

 

] +O3H [  =8,4  ×10 -5 لتر /مول 

 

 10- 10×  5يساوي  Kaض (, احسب تركيز الحمض علماً بأن ثابت تأين الحم 5تساوي )  HCNلمحلول  pH( إذا كانت قيمة 2

 

 

 

 

 
 لتر /مول  HCN [  =0,2 [تركيز  الإجابة:

 

 

 

ه )  KOH(  ـو تحلـول  1( , المحلـول )  2,  1لديك المحلولير  اللذين يحمان الـرقمير  )  ( تـول  4- 10×  1تـركتر 
, المحلـــــول )  / ه )  S2H(  ـــــو تحلـــــول  2لـــــت  (   7- 10×  1لـــــه تســـــاوي )  Kaلـــــت   قيمـــــة  /( تـــــول  1- 10×  1تـــــركتر 

 (   2للمحلول رق  )  pH( 2(           1للمحلول رق  )  pH( 1     احسب قيمة: 

H2S  +  H2O( 2                                                                            اوجابة:  HS -  +  H3O +

 
 Kaتن اال قيمة  ] O3H+ [ يت  حساب تركتر                                                                          ( 1

KOH
H2O

K+  +  OH -

                              Ka = 2= س 1 – 10×  1×  7-10×  1=     2س 

KOH  ي الماء
 
 ] KOH [  =] – OH [          ] S2H [قاعدة قوية تتأين كليا ف

] – OH [  =1  ×10 – 4  وتنها يمكننا ايجاد] +O3H [                  
 لت   /تول 4 – 10×  1س =      8 – 10×  1=     2س                                                                                      

] +O3H [  =wK   =1  ×10  -14  =1  ×10 – 10 لت          /تول] +O3H [  =1  ×10 - 4 

] – OH [    1  ×10 -4 

pH  =- لـو] +O3H [  =10 –  10=  1لـو                             pH  =- لـو] +O3H [  =4 –  4=  1لـو 
 

 

 

 

 2004وزارة 

  2008وزارة 
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 الكيمياء

 

 

 

ي  : القاعدة الضعيعة **
ي الماء   ي القاعدة الت 

 
   تتأين جزهيا ف

 
ي الماء، وينتج عن تأي

 
 ف
ً
 نها أيون توجب و  و الحمض المرافق والذي يعد قو ** تتأين القواعد الضعيعة جزهيا

ً
يـا

 لذا فهو يتعاعا ت  
ً
ي المحلول، ويكون القاعدة تن جديد،  خ أن تصا الأيونا  الناتجة وجزيئا OH – سبيا

 
  ف
 القاعدة غتر المتأينة  خ حالة اتزان  

  

B +  H2O BH+  +  OH -

 
اض         قبا التأين 0,1 صعر            صعر                                                                                   على افت 

 س                 بعد التأين – 0,1   س             س                                                                                    
 

 بت الاتزان للتعاعا: ** يمكن تعبتر ثا
 

cK  =]  – OH [ ] + BH [ 
]            O2H [ ] B [ 

 
ي الحموض الضعيعة, فإن تـركتر  المـاء يـبي  ثابتـا, ويمكـن دتجـه تـ  ثابـت اوتـزان, 

 
تز بـالر  وعنـد ا يرتـز لـهو كما ف

bK :  كما يلىي
ً
 ، وضسمى ثابت تأين القاعدة الضعيعة  و يعتر عنه رياضيا

 

bK  =]  – OH [ ] + BH [ 
]                   B [ 
 

 يــزداد بزيــادة قــدرة القاعــدة عــلى التــأين، و ي تــا يطلــق عليــه OH -بزيــادة تــركتر   bK يــزداد * *
كــتر 
قــوة  ، و ــذا الت 

 لقوة القاعدة   bKتزداد بزيادة قوة القاعدة، وبــهذا تعد قيمة  bKالقاعدة، أي أن قيمة 
ً
 تقيا ا

 
 قوة الحمض المرافق الناتج عن تأينها  ** كلما زاد  قوة القاعدة قلت 

 
   ] OH – [و  bK ** العاقة طردية بير  

 
    pHو  bK** العاقة طردية بير  

 
 

 

 

 

 
ً
ي تحاليا الثانيا

 
 الضعيعة قواعد : الاتزان ف
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 الكيمياء

 

 

 
 

1 )3NH                    2 )+ 
3NH5H2C        

 
 الهيدرازين( 3NH                  5الأتونيا ( 4
 

 

 
ً
ي تحاليا الثانيا

 
 الضعيعة قواعد : الاتزان ف
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 الكيمياء

 

 

 

 

 

ي لمحلول ال  1
ه  4H2Nهيدرازين احسب الرق  الهيدروجيت   bK  =3,1  ×10-6تول/لت     01,0الذي تركتر 

 
 نكتب تعادلة التأين للهيدرازين   الحا: 

ً
 أولا

 
 

bK  =]  – OH [ ] + 5H2N [ 
]                   4H2N [ 

 

bK            =8- 10×  1,3         = 2س              2س     = 6- 10×  1,3=                    2س 

]                4H2N [                                        10 -2 

 

 ] OH – [لت   =  /تول   4- 10×  1,14س = 
    wK و ذلك تن اال  O3H+للمحلول لابد تن حساب تركتر   PHويجاد قيمة 

PH  =-  لو]+O3H[ 
Kw  =]+O3] [H-[OH 
 4-10×14,1× = س  10-14×1
]+O3H[  =8,8×10-11 

PH  =-  11-10×  8,8لو 
PH  =11 –  0,944 – 11  8,8لو                   pH  =10,056 

 

 

ه   2 ي  /تول  0,1تحلول قاعدة ضعيعة تركتر 
 لهذا المحلول   bK, فما قيمة  9لت  ورقمه الهيدروجيت 

pH  =-  لـو] +O3H [   =] +O3H [  =10 – pH   =10 – 9            - +  OH  +AH           O          2A + H                                        
] +O3H [  =1  ×10 – 9 لت   /تول 
] – OH [  =Kw      =1  ×10 - 14   =1  ×10 – 5 لت          /تولbK  =] – OH [ ] +AH [    = (1  ×10 – 5  )2   

]             +O3H [     1 ×10 – 9                                                                                                 ] A [                       0,1      
  

                                                                                       bK  =1  ×10 -9         
 

 
ً
ي تحاليا الثانيا

 
 ةالضعيع قواعد : الاتزان ف

 أ ئلة
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 الكيمياء

 

 

 

ي   3
ه  2NH5H6Cلمحلول الأنيلير   PHاحسب الرق  الهيدروجيت    لت    /تول  0,02الذي تركتر 

bK  =4  ×10  -10  0,5=  3, لـو 
                                                                            اوجابة: 

pH  =-  لـو] +O3H [                                                              تركتر   وتن] – OH [  نحسب] +O3H [ 

C6H5NH2  +  H2O C6H5NH3
+  +  OH-

     ] +O3H [  =Kw       =1  ×10  -14      =3  ×10 -9 
 OH [       2,8  ×10 – 6 – [                             وتن االها  ستطي  ] OH – [يجب حساب تركتر  

ي وتنها حساب الرق  الهيدروج  ] O3H+ [حساب 
 يت 

 كما  و توضز أعاه  
 

bK 2 - 10×  2×  10 – 10×  4  =  2 =    س           2=     س       pH  =-  لـو] +O3H [  =9 –  0,5 – 9=  3لـو  =                                                                             
] 2NH5H6C [                                                                 pH  =8,5  

 
 ] OH – [لت  =  /تول 6 – 10×  2,8س = 
 
 
 

 

 

ي لقاعدة ضعيعة تجهولة يساوي   4
 لت     /تول  0,23فإذا علمت أن تركتر  ا  9وجد أن الرق  الهيدروجيت 

 
 لة  لهذه القاعدة المجهو  bK                  ب( تا قيمة ] OH –  [أ( احسب تركتر  

 اوجابة: 
] +O3H [  =10 – pH   =1  ×10 – 9                   وتنها نجدbK  =4,35  ×10 – 10  

] – OH [  =      Kw     =1  ×10 – 14   =1  ×10 -5 

]                  +O3H [      1  ×10 - 9 

 

A  +   H2O AH+   +  OH -

 
bK  =]  – OH [ ] + AH [   = (1  ×10 -5 )2 

]                   A [                       0,23          
 

 

 

 

 

 

 
ً
ي تحاليا الثانيا

 
 الضعيعة قواعد : الاتزان ف
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 الكيمياء

 

 

 

ي المــاء لتحضــتر تحلــول حجمــه  3NHاحســب كتلــة الأتونيــا  (5
 
ي  400الــازم  ذابتهــا ف

 تــا, ورقمــه الهيــدروجيت 
 تول   /ن 17نيا , و الكتلة المولية للأتو  bK  =1,8  ×10 – 5, علما بأن ثابت التأين للأتونيا  12 يساوي

 
 اوجابة: 

NH3  +  H2O NH4
+   +   OH -

 
كتر  × = الحج   لحساب الكتلةعزيزي الطالب: 

 الكتلة المولية× الت 
 

ي السؤاتعلو                                                                                                
 
 لم ف

ي السؤال لكن يجب التحويا  خ لت  
 
 تعلوم ف
 تجهول يجب علينا  يجاده                           1000بالقسمة على           
 
] +O3H [  =10  - pH   =10 – 12  لت    /تول                               ] 3NH [  = (1  ×10 – 2)2   =5,5 لت    /ولت 

                                                                                                         1,8  ×10  - 5     
] – OH [  =1  ×10 – 14  =1  ×10 – 2 لت    /تول 

كتر  ا× الكتلة = الحج                                                         12 -  10×  1                 
 الكتلة المولية× لت 

  17×   5,5×    400الكتلة =                                                                                         

bK  =] – OH [ ] +4NH [   =1,8  ×10 – 5  = (1  ×10 – 2)2                1000 
]                3NH [                                    ]    3NH [                = غ  37,4الكتلة                           

 
 

 

ي الماء لتحضتر تحلول حجمه  OH2NHاحسب كتلة الهيدروكسيا أتير    6
 
, ورقمه  3   500الازم  ذابتها ف

ي 
 تول   / غ 33, والكتلة المولية له =  8 – 10×  1= للقاعدة    bK, علما بأن  10الهيدروجيت 

 
 

 
 
 

 
 
 

  1000 خ لت  نقس  على  3** تلحو ة: للتحويا تن   
 غ   16,5الكتلة =  اوجابة: 

 

 

 
ً
ي تحاليا الثانيا

 
 الضعيعة قواعد : الاتزان ف
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 الكيمياء

 

 

 

( تــــن تحاليـــــا  0,1يمثــــا الجــــدول المجـــــاور )  7  تــــول / لـــــت 
 و أجب عما يليه:  القواعد أدر ه جيدا بعض 
 ( تا  ي صيغة الحمض المرافق الأضع   1
ي لها أقا ) 2

( تا  ي صيغة القاعدة الت 
+ O3H   ) 

 ت  الماء   3NH( اكتب تعادلة تعاعا 3
    4H2Nأم  2NH5H2C: تحلول  pH( أيهما له أكتر قيمة 4
ي تحلول  ] 5H2N+ [( احسب قيمة 5

 
   4H2Nف

ي المـــــــــــاء ( أيهمـــــــــــا أكـــــــــــت  قـــــــــــ6
 
أم  2NH5H6Cدرة عـــــــــــلى التـــــــــــأين ف

2NH5H2C   
افقة   2NH5H6C( اكتب تعادلة تعاعا 7  ت  الماء ث  حدد الأزواج المت 

 
 اوجابة: 

2NH5H2C < 3NH < 4H2N < N5H5C < 2NH5H6C            
 bKقوة القاعدة بزيادة قيمة 

 
1 )+

3NH5H2C           2 )2NH5H2C           3   )-+  OH  +
4NH                   O2+  H  3NH 

4 )2NH5H2C      5    2( 6         (  هاNH5H2C              7        ها  ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Kb القاعدة

2NH5H2C 2,5  ×10-4 

2NH5H6C 4,3  ×10-10 

4H2N 1,3  ×10-6 

3NH 1,8  ×10-5 

N5H5C 1,7  ×10-9 

 
ً
ي تحاليا الثانيا

 
 الضعيعة قواعد : الاتزان ف
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 الكيمياء

 

 

 

 ( bKذي يبير  قي  ثابت التأين ) اعتمادا على الجدول المجاور وال
ي : 
 
 لعدد تن القواعد الضعيعة , أجب عما يأئ

 ( اكتب صيغة الحمض المرافق الأقون  1
 ت  الماء   OH2NH( اكتب تعادلة تعاعا 2
ي التعاعا السابق  3

 
افقير  تن الحمض و القاعدة ف

 ( حدد الزوجير  المت 
: قيمــة 4 كــتر   2NH5H6Cأم تحلــول  2NH3CHلمحلـول  pH( أيهمـا أكــتر

) الت 
 نعسه (  

ه )  4H2Nلمحلول  pH( احسب قيمة 5  لت  ( تستعينا بمعادلة التعاعا الآتية:  /تول  0,01تركتر 

N2H4 + H2O    N2H5
 +  +  OH 

-

                wK  =1 ×10  -14  

 زاد  قوة القاعدة   bKكلما زاد  قيمة   اوجابة: 

2NH3CH < 4H2N < OH2NH < 2NH5H6C 
 bKادة قوة القاعدة بزيادة قيمةزي
1 )+

3NH5H6C      3,2  )- +  OH  +OH3NH           O2OH  +  H2NH              4 )2NH3CH 

 
 حمض ترافق                           قاعدة                                               

 حمض                          قاعدة ترافقة                              
 
5 )pH  =-  لـو] +O3H [  يجب ايجاد] +O3H [   وذلك تن اال ايجاد تركتر- OH  

bK  =] – OH [ ] +5H2N [       =1  ×10  - 6  =    لت   /تول  4 - 10×  1وتنها س =     8 – 10×  1 =  2س     =              2س    
]              4H2N [                                        1  ×10 – 2  

 لت    /تول  O3H [  =1  ×10  - 14   =1  ×10  - 10+ [لت     /تول  1  ×10  - 4=  ] OH -  [س = 

 pH  =-  لـو] +O3H [   =10 –  4 -  10×  1                       1لـو 

pH  =10 

 

 

 

 على الجدول التاخي الذي يمث
ً
اضية وقي  اعتمادا ي تل pHا عدد تن المحاليا الافت 

 يها: لها, أجب عن الأ ئلة الت 
ي 
اض   A B C  D E F G المحلول الافت 

pH 3 8 1 0 4 11 14 

 ( اات  تن الجدول الرتز الذي يمثا: 1
 لت    /تول 6 – 10×  1يساوي  ] OH – [أ( تحلول الحمض الأقون         ب( تحلول قاعدة فيها 

 لت    /تول  2- 10×  0,1يساوي  ] O3H+ [د( تحلول حمض فيه                   OHNaجـ( تحلول 
 ؟  Ka( له أكتر قيمة  E  ,C( أي المحلولير  ) 2
 لهذا المحلول   bKلت  , احسب قيمة  /( تول  0,2( يساوي )  F(  ذا كان تركتر  المحلول ) 3

 bK صيغة القاعدة
OH2NH 1  ×10 -8 

2NH3CH 4  ×10  - 4 

2NH5H6C 4  ×10 - 10 

4H2N 1  ×10 -6 

 2000وزارة 

 2013وزارة 

 أ ئلة وزارية
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 الكيمياء

 وة الحمض  زاد  قوة القاعدة و قلت ق pHاوجابة:  كلما زاد  قيمة 

1                                                               )F  +  H2O FH +  +  OH -

 
 A       bK  =] -OH [ ] +FH [   = (1  ×10 – 3 )2قاعدة قوية      د (  Gجـ (      Bب (     D( أ
2 )Ka   عكقي تpH    C                                               ] F [                    2  ×10  -1  

 
3 )] +O3H [  =10 – pH   =10 – 11 لت        /تول                   bK   =5  ×10 – 6  

] OH [  =Kw      =1  ×10 – 3 لت   /تول 
]           +O3H [ 

 

 

 
 

ي التقريبية لعدد تن تح bKو  Ka( يبير  الجدول المجاور قي  2
 
اليا الحموض و القواعد الضعيعة المتسـاوية ف

كتر  , 
 ادر ه جيدا ث  أجب عن الأ ئلة الآتية: الت 
   ( اكتب صيغة الحمض الأقون1
ي لحمضها أعلى 2

    pH( اكتب صيغة القاعدة المرافقة الت 
3  

ً
 ( أي تن الحموض يتأين بدرجة ضئيلة جدا

 ( يكون  3CO2Hأم  COOH3CH( أي تن المحلولير  ) 4
  و الأقا   ] OH - [فيه تركتر  

افقــة تــن الحمــض و 5 ( اكمــا المعادلــة الآتيــة,ث  حــدد الأزواج المت 
 القاعدة  

CH3NH2  +  C5H5NH+ ..................  +   ..................
 

 اوجابة: 
 زاد  قوة القاعدة   bKزاد  قوة الحمض, كلما زاد  قيمة  Kaكلما زاد  قيمة 

 القواعد                                                                     الحموض 

2HNO < COOH3CH < 3CO2H                    2NH3CH < N5H5C 
 
1 )2HNO                    2 )- 

3HCO                   3 )3CO2H                         4 )COOH3CH     
 
5 ) 

 

 Ka       ,bKقي   المحلول

2HNO Ka  =4  ×10 – 4 

COOH3CH Ka  =1  ×10 -5 

3CO2H Ka  =4  ×10 -7 

2NH3CH bK  =4  ×10 - 4 

N5H5C bK  =1  ×10 - 5 

 2014وزارة 
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ي الص  التا   
 
ي العصا السابق الحموض و القواعد وبعض الحسابا  المتعلقة بها، كما در ت ف

 
** در ت ف

ح اصـاهص حمضـية، أم اصـاهص الأتاح، وترفت أنها تنتج عـن تعاعـا الحمـض تـ  القاعـدة، فهـا لهـذه الأتـا 
 قاعدية، أم تتعادلة؟؟؟؟  ذا تا  نتعرإ عليه  

 

ي ينتج عن تعادل الحمض ت  القاعدة   الملح:** 
 
 تركب أيوئ

ي الماء تكونة أيونـا  توجبـة و أاـرن  ـالبة، ولـبعض  ـذه الأيونـا  القـدرة 
 
** يمكن لبعض الأتاح أن تتأين ف
    OH -أو  O3H +على التعاعا ت  الماء، و انتاج أيونا  

 

 أو كليهما   OH –أو  O3H +قدرة أيونا  الملز على التعاعا ت  الماء و  نتاج أيونا   التميه: ** 
 
 عملية التميه   الذوبان و  عمليةلابد لنا أن نعرق بير  ** 

أو  O3H +تتضـمن تعكـك الملـز  خ أيونـا  لهـا القـدرة عـلى التعاعـا تـ  المـاء، وتغيـتر تـركتر   عملية التميه: -
- OH  ي

 
 المحلول  ف
 

 ، تمـا NaClتتضمن تعكك الملز  خ أيونا  ليس لها القدرة عـلى التعاعـا تـ  المـاء، تثـا  عملية الذوبان: -
ي على تركتر  

    OH –أو  O3H +يبي 
ً
ي المحلول، وبذلك يكون الملز تتعادلا

 
 كما  و ف

 

 ** يصنف الأفلاح إلى ثلاثة أنواع هي:
 عادلةأفلاح فت – 3أفلاح حمضية                   – 2          أفلاح قاعدةة         – 1
 
 
 

    NaCNتنتج  ذه الأتاح تن تعاعا قاعدة قوية ت  حمض ضعي  تثا:  يانيد الصوديوم  -

 
 

 

 

 

 

 

 

 
ي الأتاح ا

 
    NaCNلقاعدية المشابهة للملز **وينطبق ذلك على باف

 

: الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليا الأتاح
ً
 ثالثا

 يةالأتاح القاعد( 1

 NaOHصدره القاعدة القوية م

 ** ايون حمضي ضعيف )لا تميه( **

تبقى في المحلول على شكل ايونات، 

  OH –أو  O3H +فلا تؤثر في تركيز 

 HCNمصدره الحمض الضعيف 

 قاعدي قوي )يتميه( **** ايون 

ويتكون نتيجة  H +تتفاعل مع الماء وتسحب منه 

و أيون الهيدروكسيد فيزداد  HCNلذلك الحمض 

تركيز أيون الهيدروكسيد في المحلول وتزداد 

 7قاعديته، ويصبح الرقم الهيدروجيني له أكبر من 

 ويكون تأثير الملح قاعدياً.
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     NaFتستعينا بالمعادلا  , فسر السلود القاعدي لملز  سؤال:

 

ي الماء فانه يتعكك اخ أيونا  توجبة و البة   NaF*عند ذوبان الملز 
 
 ف

NaF
H2O

Na +   +  F -

 
 

 

 

                                                   

 

 

 

F -   +   H2O HF  +  OH -

 

ي الماء فان تركتر   F - لاحظ انه تميه 
 
 عدي  قا NaF اذا الملز ,  PHزاد وبالتاخي  وإ تزداد قيمة  OH - ف

 

 

 

    3NO5H2N** تنتج  ذه الأتاح تن تعاعا حمض قوي ت  قاعدة ضعيعة تثال: 

N2H5NO3

H2O
N2H5

 +  +  NO3
 -

 
  

 

 

 

 

 

 

 دلة التميه :  تعا

N2H5
 +  +  H2O N2H4  +  H3O+

 

ي    3NO5H2N,  اذا الملز   PH وبالتاخي  وإ تقا قيمه   O3H+  لاحظ انه قد ازداد تركتر  
 حمض 

 

ي الأتاح الحمضية المشابهة للملز 
 
    3NO5H2N** ينطبق ذلك على باف

 

 

: الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليا الأتاح
ً
 ثالثا

 HFمصدره الحمض الضعيف 

 قاعدي قوي )تميه( **** ايون 

 NaOHمصدره القاعدة القوية 

 حمضي ضعيف )لا تميه( ** ** ايون

 ملاحظة

 الايون الذي يتميه هو الايون القوي

 حمضيةالأتاح ال( 1

 4H2Nحمض مرافق قوي نسبياً للقاعدة الضعيفة 

وعليه فإنها تتميه، أي تتفاعل مع الماء ةتمنحه 

في المحلول  O3H +فتتكون أيونات  H+البروتون 

جيني عن و يزداد تركيزها فيه، ويقل الرقم الهيدرو

 ، ويكون تأثير الملح حمضياً. 7

لا تتفاعل  أيون قاعدي ضعيف مصدره حمض قوي

، أي أنها لا ترتبط بالبروتون في )لا يتميه( مع الماء

 . O3H +المحلول ،  ولا تؤثر في تركيز أيونات 
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    NaClوية تثا ** تنتج  ذه الأتاح عن تعاعا حمض قوي ت  قاعدة ق

 
 

 
 

 

 

 

ي للماء كما  و 
   NaCl، ويكون تحلول الملز  7** بناء على ذلك يبي  الرق  الهيدروجيت 

ً
 تتعادلا

 ** لا توجد تعادلة تميه  
 

ي أو القاعدي لمحلول الملز يعتمد على تصدر الأيونا  
 المكونة له  @@ يتبير  تما  بق أن السلود الحمض 

 

 
 **  ؤال كتاب **

 
 

ي ~  Br3NH2CH3CH( 3~ تتعادل ~            4NaClO( 2~ قاعدي ~           KF( 1الحا: 
 ~ حمض 

 

: الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليا الأتاح
ً
 ثالثا

 متعادلةالأتاح ال( 3

نعد قاعدة مرافقة ضعيفة للحمض  Cl –أيونات 

، فلا تتفاعل مع الماء ) لا تتميه (،  HClالقوي 

أي لا ترتبط بالبروتون في المحلول؛ ولا تؤثر في 

 . O3H + تركيز أيونات 

؛ لذلك فهي لا  NaOHلقاعدة القوية مصدرها ا

تتفاعل مع الماء و تبقى في المحلول على شكل 

، فلا تؤثر في تركيز أيونات  Na +أيونات 
+ O3H . 
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  COONa3CHالملز  -(  أ 2

 
 

 

 
 

 

 

 

 تعادلة التميه: 

 
ي الماء  COO3CH - يه لاحظ انه تم

 
 اذا الملز قاعدي  ,  PHزاد وبالتاخي  وإ تزداد قيمة  OH - ان تركتر  و  ،ف

    LiClالملز  –ب 

 
 

 
 

 

 

ي للماء كما  و 
   LiCl، ويكون تحلول الملز  7** بناء على ذلك يبي  الرق  الهيدروجيت 

ً
 تتعادلا

 تميه  ** لا توجد تعادلة 
 Br5H2Nالملز  –ج 

 
  

 

 

 

 

 تعادلة التميه :  

N2H5
 +  +  H2O N2H4  +  H3O+

 

ي    Br5H2N,  اذا الملز   PH وبالتاخي  وإ تقا قيمه   O3H+  لاحظ انه قد ازداد تركتر  
 حمض 

 NHCl5H5C( الملز 3

: الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليا الأتاح
ً
 ثالثا

 NaOHمصدره القاعدة القوية 

 تميه( **ي** ايون حمضي ضعيف )لا 

تبقى في المحلول على شكل ايونات، 

  OH –أو  O3H +فلا تؤثر في تركيز 

 COOH3CHمصدره الحمض الضعيف 

 قاعدي قوي )يتميه( **** ايون 

ويتكون نتيجة  H +تتفاعل مع الماء وتسحب منه 

و أيون الهيدروكسيد  COOH3CHلذلك الحمض 

د فيزداد تركيز أيون الهيدروكسيد في المحلول وتزدا

 7قاعديته، ويصبح الرقم الهيدروجيني له أكبر من 

 ويكون تأثير الملح قاعدياً.

نعد قاعدة مرافقة ضعيفة للحمض  Cl –أيونات 

تتفاعل مع الماء ) لا تتميه (،  ، فلا HClالقوي 

أي لا ترتبط بالبروتون في المحلول؛ ولا تؤثر في 

 . O3H + تركيز أيونات 

؛ لذلك فهي لا LiOHمصدرها القاعدة القوية 

تتفاعل مع الماء و تبقى في المحلول على شكل 

، فلا تؤثر في تركيز أيونات  Na +أيونات 
+ O3H . 

 4H2Nدة الضعيفة حمض مرافق قوي نسبياً للقاع

وعليه فإنها تتميه، أي تتفاعل مع الماء ةتمنحه 

في المحلول  O3H +فتتكون أيونات  H+البروتون 

و يزداد تركيزها فيه، ويقل الرقم الهيدروجيني عن 

 ، ويكون تأثير الملح حمضياً. 7

 أيون قاعدي ضعيف،  HBr قويالحمض المصدره 

أنه لا يرتبط ، أي )لا يتميه( لا يتفاعل مع الماء

بالبروتون في المحلول ،  ولا يؤثر في تركيز أيونات 
+ O3H . 
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ي او القاعدي , او المتعادل لكا تن المحاليا الاتية : تستعينا بالمعادلا  , فسر ا
 لسلود الحمض 

1 )KCl                       2 )KCN                     3 )3NO3NH3CH                    4 )2aClB          

5 )4SO2Li                  6 )Br4NH                  7 )3LiNO                               8 )NaHS 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليا الأتاح
ً
 ثالثا

 يمدةن
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 لكا تن تحاليا الاتاح   PHاعتمد على الجدول المجاور الذي يبير  قيمة 

KX , KY , KZ  (0,1  : اجب عما يلىي   ) 
 تول / لت 

 تصاعديا حسب قوتها  :   HX , HY , HZ( رتب الحموض 1

ت  الماء , ث  حدد الزوجير  المرافقير  تن  Z- تب تعادلة تعاعا ( اك2

 الحمض والقاعدة

ه اخ )  KYلمحلول الملز   PH( بير  تاذا يحدث لقيمة 3 ( 0,01اذا اع  تركتر   تول / لت 

 الحا: 

1 )HY < HZ < HX حسب قوة الحمض 

2 ) – O                 HZ  +  OH2+  H  - Z  

 ض م             ح           ققاعدة م        حم  

 ثابتة   pH( تبي  3

 

 

ي الجدول المجاور امسة تحاليا تركتر  كا تنها = 
 
 و ي )قاعدة ضعيعة  وحمضان ضعيعان ت1ف

ول /لت 

وتلحان ( اعتمادا على المعلوتا  الواردة عن كا تنها 

ي الجدول 
 
: و ف ي

 
 اجب عما يأئ

 ؟                                                D-ام  C- ( ايهما اضع  كقاعدة 1

   Bللقاعدة    PH( احسب قيمة 2

 وضز اجابتك ؟ ؟  HZام   HX( أي الحمضير  اقون 3

( اكتب تعادلة توزونة تمثا التعاعا بير  تحلول 4

ي التعاعا السابق    , ث :  NaCو الملز  HDالحمض 
 
افقير  تن الحمض و القاعدة ف

 حدد الزوجير  المت 

 الحا: 

1 ) - C                  2 )pH  =11                    3 )HX   لأن العاقة بيرpH  و] +O3H [ ية  عكس 

4( ) - HD  /   D   (  )/  HC  - C ) 

 قاعدة م     حمض   حمض م    قاعدة    

 

 

 

 PH تحلول الملز

KX 10 

KY 7 

KZ 9 

 المعلوتا  المحلول

  B Kb  =1  ×10 – 6القاعدة 

  HC ]+O3H[  =8  ×10 – 3الحمض 

  HD  Ka  =4,9  ×10 – 10الحمض 

 KX PH  =9الملز 

  KZ ] -OH[  =1  ×10 – 3الملز 

  2001سؤال وزاري   

: الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليا الأتاح
ً
 ثالثا

  2003سؤال وزاري   

 أ ئلة وزارية
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ي , الذي يبير  تعلوتا  لكا تن الاتاح الاتية )  أ 
 
 (  KA , KB , KC , KDاعتمد على الجدول الائ

 تول / لت  ( 0,1تركتر  كا تنها ) 

 ( رتب الحموض حسب قوتها  1

 ( حدد اقون قاعده ترافقة  2

افقة   B- ( اكتب تعادله تعاعا 3  ت  الماء ث  حدد الازواج المت 

ي الماء للملز4
 
     KC( تا صيغه الايون الذي يتميه ف

افقة  HAت    D( اكتب تعادلة تعاعا 5     ث  حدد الازواج المت 
..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................. 

 

ي تركتر  ا )   PHالجدول المجاور الذي يبير  قي   اعتمد على ب 
 ت  (ل /تول1لكا تن تحاليا الاتاح  الت 

 ( حسب قوتها    A , B , X( رتب القواعد ) 1

افقة تن الحمض  AH+( اكتب تعادله تعاعا 2 ت  الماء ث  حدد الازواج المت 

 والقاعدة   

ي الجدول اشع تميها  ( أي الاتا 3
 
 ح ف

  BHCLت  الملز  X( اكتب تعادلة تعاعا القاعدة 4

ه اخ  BHCLلمحلول  PH( تاذا يحدث لقيمة 5  تول / لت    0.1اذا اع  تركتر 
..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................. 

 المعلوتا  الملز
KA ] +O3H[  =1  ×10 –  9 

KB PH   =11 
KC ] -OH[  =1  ×10 – 4  

KD PH   =8  

 PH تحلول الملز

XHCL 4 
BHCL 6 

AHCL 5 

 يمدةن

: الخواص الحمضية 
ً
 والقاعدية لمحاليا الأتاحثالثا
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ـــ، وبعضـــها لـــه تـــأثتر قاعـــدي و بعضـــها قـــد يكـــون  ي

** عرفـــت تمـــا  ـــبق أن بعـــض تحاليـــا الأتـــاح لهـــا تـــأثتر حمض 
، فمــاذا يحــدث لقيمــة 

ً
ــ أو قاعــدي  خ تحلــول الحمــض الضــعي  او تحلــول  pHتتعــادلا ي

عنــد  ضــافة تلــز حمض 
 القاعدة الضعيعة؟؟؟

ي تحلول الحمض الضعي    وض الضعيعهدر ت  ابقا تحاليا الحم ** 
 
والقواعد الضعيعة و تعرفنا انه ف

ي حالة الاتزان ت  جزيئا  الحمض غتر المتأينة  
 
 تكون الايونا  الناتجة ف

 

ي المعادلة الاتية :   COO3CH -و   O3H+وتثال ذلك حمض الايثانويك الذي يحتوي على 
 
 كما ف

CH3COOH  +  H2O CH3COO -  +  H3O +

 

 ؟؟؟ PH , فاذا تتوق  ان يحدث لقيمة  COONa3CHضي  اخ المحلول السابق الملز اذا ا

CH3COONa
H2O CH3COO -  +  Na +

 

ي المحلول  COO3CH –ناحظ تن المعادلتير  السابقتير  أن  ناد تصدرين لأيونا  
 
، أحد ما الحمض ف

COOH3CH  و الآار الملز COONa3CH فما ) الأةون المشتدك     ن لذلك يطلق على  ذا الأيون ا 
ي 
د على الرق  الهيدروجيت   ؟؟ للمحلول تأثتر الأيون المشت 

CH3COOH  +  H2O CH3COO -  +  H3O +

 

CH3COONa
H2O CH3COO -  +  Na +

 
 يقل تركيزه                    

 للتفاعل الأول ) الحمض ( الجهة التي يرجحها الاتزان              يزداد تركيز                                                            

 سب مبدأ لوتشاتلييهح                          الايون المشترك                                                          

 O3H +ستتفاعل مع  COO3CH –ي أن أيونات ا                                  PH تزداد قيمةبالتالي سوف               

                    O3H+وهذا يقلل من تركيز  COOH3CHحمض وتكون ال                                                                                        

 المحلول ) كما يقلل من تأين الحمض(  يف                                                                                                         

 . pHبالتالي سوف تزداد قيمة و                                                                                                              

 
 
 
 
 
 
 
 
 

د : تأثتر الأيون المشت 
ً
 رابعا

ي  ذا النم  تن الا ئلة 
 
يمكن   مال تا يتأين تن الحمض لأن  سبة قليلة تن جزيئا  ف

ي 
 
 الحمض تتأين واعتبار تركتر  الحمض الضعي  يساوي تركتر  الحمض اوبتدائ

]+O3H[     =]-COO3CH[ 
 بينما

]-COO3CH[  =]ONaCO3CH[  د تصدر ا  COO3CH –لأن تعظ  تركتر  الأيون المشت 
  
ً
 الملز و ليس الحمض، لأن الملز يتأين كليا
 ]الملز[=    ]A - [أي أن 
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 ؟ 3NHأي تحلول القاعدة  Cl4NHافة تلز تثا *تاذا تتوق  ان يحدث عند اض*

ي المعادلة الآتية:  3NHالقاعدة  -
 
ي الماء كما ف

 
 ف
ً
 تتأين جزهيا

 
ي المعادلة الآتية:  -

 
ي الماء كما ف

 
 ف
ً
 يتعكك الملز كليا

 
د @@ عند  ضافة الملز  خ تحلول ال +قاعدة يزداد الأيون المشت 

4NH   الذي يتعاعا ت– OH  وتو  ن  ويمنحه التر
ي تحلول الق 3NHويقلا تن تأين القاعدة 

 
اعدة، ، اي أن التعاعا وفق تبدأ لوتشاتلييه يندف  بالاتجاه العكقي ف

    pHوتقا بذلك قيمة  OH –فيقلا بذلك تركتر  

 
 
 
 

 

 

 أسئلة:

 

د : تأثتر الأيون المشت 
ً
 رابعا

تتأين واعتبار  قاعدةلأن  سبة قليلة تن جزيئا  ال قاعدةيمكن   مال تا يتأين تن ال
ي  قاعدةركتر  اليساوي ت ةالضعيع قاعدةتركتر  ال

 
   اوبتدائ

] 3NH [  =] 3NH [  ي
 
 الابتدائ

] + 4NH [  =] Cl4NH [ الملز 
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د : تأثتر الأيون المشت 
ً
 رابعا
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 ** **  ؤال كتاب

 
1 ) 

 

 
 يقل تركيزه                    

 للتفاعل الأول ) الحمض ( يزداد تركيز              الجهة التي يرجحها الاتزان                                                            

 سب مبدأ لوتشاتلييهح                          الايون المشترك                                                          

 O3H +ستتفاعل مع  COOH –اي أن أيونات                                   PH تزداد قيمةبالتالي سوف               

                    O3H+وهذا يقلل من تركيز  HCOOHحمض وتكون ال                                                                                        

  المحلول ) كما يقلل من تأين الحمض( يف                                                                                                         

  . pHبالتالي سوف تزداد قيمة و                                                                                                              

د : تأثتر الأيون المشت 
ً
 رابعا
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2 ) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 **  ؤال كتاب **

 
1 ) 

 
 

 

 

 

 

 

 

د : تأثتر الأيون المشت 
ً
 رابعا

 مول / لتر 0,2

Ka  =4  ×10 – 4  

 تول ) عدد المولا  ( 0,3
  = الحج ( لت   1) 
] 2NaNO [  =  عدد المولا  

 الحج                         
 تول / لت   0,3=   0,3= 
    1    
 

pH  =-  لو] + O3H [  

Ka  =] +O3H [ ] – 2NO [    =4  ×10 – 4  =] +O3H [  ×0,3  

             ] 2HNO [                                        0,2  

 
] +O3H [  =8   ×10 – 4 مول / لتر 

               3     

pH  =-  3,6=  0,4 – 4=   ]  4 – 10×     3/ 8 [لو  

  

 0,4=   3/  8لو 

bK  =1,3  ×10 – 6  

 تول/ لت   0,2
bK  =] – OH [ ] + 

5H2N [       =1,3  ×10 – 6   =2 س 

            ] 4H2N [                                         20,  

 مول/لتر  OH [  =5,1  ×10 – 4 – [،،،، س =   8 – 10×  26=  2س

] + O3H [  =1  ×10 – 14      =2  ×10 – 11  مول / لتر 

               5,1  ×10 – 4  

pH  =-  لو] + O3H [  =pH  =-  لو] 10,7=  0,3 – 11=  ]  11 – 10×  2 

 
 

 0,3=  2لو 
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2 ) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خ تحلــول  فلــح قاعــدم ) فلــح الحمــض  ** ناحــظ تمــا  ــبق أنــه عنــد  ضــافة كميــة تنا ــبة تــن 

 خ فلح حمضي ) فلح القاعـدة    ضافة كمية تنا ـبة تـن  ، وعند  pHالحمض الضعي  تزداد قيمة 
    pHتحلول القاعدة الضعيعة تقا قيمة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

bK  =1,3  ×10 – 6  

 تول/ لت   0,2

د : تأثتر الأيون المشت 
ً
 رابعا

 تول ) عدد المولا  ( 0,3
 ( لت  = الحج  1) 
] Cl5H2N [  =  عدد المولا  

 الحج                         
 تول / لت   0,3=   0,3= 
    1    
 

bK  =] – OH [ ] + 
5H2N [       =1,3  ×10 – 6   =] – OH [  ×0,3 

            ] 4H2N [                                              0,2  

 =] – OH [  =9  ×10 – 7  مول/لتر 

] + O3H [  =1  ×10 – 14      =1  ×10 – 8  مول / لتر 

                9  ×10 – 7 

pH  =-  لو] + O3H [  =pH  =-  لو] 8=  ]   8 – 10×  1 
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ي ضــمن تــدن تحــدد أثنــاء حــدوث 
ي حياتنــا غــلى ضــب  الــرق  الهيــدروجيت 

 
** تحتــاج تعظــ  التطبيقــا  المهمــة ف

 المحاليل المنظمة.التعاعا  الكيمياهية، وضستخدم لذلك 
 
 
 
1 

ً
 تهما
ً
 يب و الطاء و صناعة الشاتبو ودباغة الجلود وغتر ا   ( تلعب دورا

ي عمليا  الت 
 
 ف

ي أجسام الكاهنا  الحية 2
 
ي تحدث ف

ي العمليا  العسيولوجية الت 
 
ة ف نة عند درجة حموضة تعي( لها أ مية كبتر

ي للأ  الدم نقا تثا: 
ي تحدث عند رق   يدروجيت 

   7,4يساوي  كسجير  تن الرهتير  اخ الخايا الت 
ً
 تقريبا

 ** يمكن الحصول على المحلول المنظ  باحدن طريقتير   ما: 

 ويعرإ  ذا المحلول COONa3CHو أحد أتاحه تن قاعدة قوية تثا  COOH3CH( حمض ضعي  تثا 1

ي (   
 ) تحلول تنظ  حمض 

 ويعرإ  ذا المحلول  Cl4NHوأحد أتاحه تن حمض قوي تثا  3NH( قاعدة ضعيعة تثا 2

 حلول المنظ  قاعدي (الم

 ** المحاليا المنظمة نوعان  ما: 

 ( CN /HCN-الحمض الضعي  وقاعدته المرافقة )                  المحلول المنظم الحمضي

 )COOK3COOH/CH3CH(الحمض الضعي  وتلحه القاعدي                                                            

+(القاعدة الضعيعة وحمضها المرافق                 قاعدمالمحلول المنظم ال
4NH/3NH(  

ي                                                             
  )Cl3NH3CH/2NH3CH(القاعدة الضعيعة وتلحها الحمض 

،  ذ أنه يت ي
ي الرق  الهيدروجيت 

 
  طعي غتر بمقدار ** تتمتر  المحاليا المنظمة بقدرتها على تقاوتة التغتر ف

 عند  ضافة كمية قليلة تن الحمض القوي أو القاعدة القوية  

ي قيمة  ** المحلول المنظم:
 
عند  ضافة كمية قليلة تن حمض قوي  pH و تحلول يقاوم التغتر ف

 أو قاعدة قوية  ليه  

 

 

: المحاليا المنظمة
ً
 ااتسا

 ا تخداتا  المحاليا المنظمة
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ي على وجود كا تن الحمض الضعي  وقاعدته المر 
افقة وكذلك ** يعتمد عما المحلول المنظ  الحمض 

ي عند  ضافة كمية قليل
ي يوضز آلية عما المحلول المنظ  الحمض 

 
يــهما، و المثال الآئ ة تن النسبة بير  تركتر 

 حمض قوي أو قاعدة قوية  ليه  

 

ي قيمة  -
 
 المضاإ  ليه   OH –أو  O3H +عن طريق التخلص تن  pHيقاوم المحلول المنظ  التغتر ف

    HCl( عند  ضافة حمض قوي تثا 1

ي ال  HClيتأين الحمض 
 
 ف
ً
 أيونا   محلولكليا

ً
ويتكون  F - و ذه الأيونا  تتعاعا ت  القاعدة المرافقة  O3H +تنتجا

ي المعادلة الآتية:   HFالحمض 
 
 كما ف

 

المضاإ ( و كذا يتخلص المحلول  O3H +تقدار ) بنعس  F –قا تركتر  القاعدة يو  HFوبــهذا يزداد تركتر  الحمض 
ي تركتر  

 
    pHولا يحدث تغتر كبتر على قيمة  HClنتيجة  ضافة الحمض  O3H +تن الزيادة الحاصلة ف

 

: المحاليا المنظمة
ً
 ااتسا

ي ا
 لمحلول المنظ  الحمض 
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 الكيمياء

 

    NaOH( عند  ضافة قاعدة قوية تثا 2

ي المحلول تنتجة أيونا    NaOHتتأين القاعدة 
 
 ف
ً
ي تتعاعا ت  الحمض الضعي OH –كليا

ي المحلول   HF  الت 
 
ف

ي المعادلة: 
 
 كما ف

 

ي المحلول وبــه F –ويتكون نتيجة لذلك القاعدة المرافقة  HFو ذا يقلا تن تركتر  الحمض 
 
ذا ويزداد تركتر  ا ف

ي تركتر  
 
 كبتر علىولا يحدث تغتر   NaOHالناتج عن  ضافة القاعدة القوية  OH –يتخلص المحلول تن الزيادة ف

 للمحلول المنظ    pHقيمة 

 

 

و الحمض المرافق  3NH القاعدة يتكون المحلول المنظ  القاعدي تن قاعدة ضعيعة و حمضها المرافق، تثا
+ 

4NH   فالأيونا– OH  و+ 
4NH ي المعادلة الآتي

 
ي حالة اتزان ت  جزيئا  القاعدة غتر تتأينة كما ف

 
 ة: تكون ف

 

    HCl( عند  ضافة حمض قوي تثا 1

ي المحلول فإن أيونا   HClالحمض 
 
 ف
ً
ي المعاد 3NHتتعاعا ت  القاعدة  O3H +يتأين كليا

 
ي المحلول كما ف

 
 لة: ف

 

: المحاليا المنظمة
ً
 ااتسا

 قاعديالمحلول المنظ  ال
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 +فيتكون الحمض المرافق  3NHو ذا يقلا تن تركتر  القاعدة 
4NH  ه وبــهذا يتخلص المحلول تن ويزداد تركتر 

ي تركتر  
 
 للمحلول المنظ  بشكا تلموس   pHولا تتأثر قيمة  O3H +الزيادة ف

 **  ؤال كتاب **

 

    NaOH( عند  ضافة قاعدة قوية تثا 2

 +و  OH –الأيونا  
4NH  :ي المعادلة الآتية

 
ي حالة اتزان ت  جزيئا  القاعدة غتر تتأينة كما ف

 
 تكون ف

 

ي المحلول تنتجة 
 
 ف
ً
 +الذي يتعاعا ت  الحمض المرافق  OH –القاعدة القوية تتأين كليا

4NH  ي المعاد
 
لة كما ف

 الآتية: 

 

 +و ذا يقلا تن تركتر  الحمض المرافق 
4NH  3ويتكون نتيجة لذلك القاعدةNH ي المحل

 
ول الذي يزداد تركتر  ا ف

ي وبــه
 
 ولا يحدث تغتر كبتر على NaOHالناتج عن  ضافة القاعدة القوية  OH –ذا يتخلص المحلول تن الزيادة ف

 للمحلول المنظ    pHقيمة 

 **  ؤال كتاب **

 

 ( 4H2Br / N5H2N(                     المحلول )  KClO / HClOالمحلول )             الحا: 

: المحاليا المنظمة
ً
 ااتسا
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: المحاليا المنظمة
ً
 ااتسا

 أ ئلة
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: المحاليا المنظمة
ً
 ااتسا
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: المحاليا المنظمة
ً
 ااتسا
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 **  ؤال كتاب**

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: المحاليا المنظمة
ً
 ااتسا

bK  =1,8  ×10 – 5  

 تول/لت   0,3

  bK  =] – OH [ ] + 4NH [     =1,8  ×10 – 5  =] – OH [  ×0,4( 1 تول/لت   0,4
                       3NH                                                   0,3        

] – OH [  =1,35  ×10 – 5  ==    تول/ لت<  ] +O3H [  =1  ×10 – 14  

                                                                                 1,35  ×10 – 5  

] +O3H [  =7  ×10 – 10   تول / لت 
pH  =10 –  9,2=  0,8 – 10=  7لو  

2 ) 

 
1,8  ×10 – 5   =] – OH [  ×0,6  ==< ] – OH [  =3  ×10 – 6 =  تول/لت=< ] +O3H [  =3  ×10 – 9   تول/لت 

                               0,1    
pH  =9 –  8,5=  0,5 – 9=  3لو  
3 ) 

 
1,8  ×10 – 5   =] – OH [  ×0,2 =< ] – OH [  =45  ×10 – 6   تول/لت =< ] +O3H [  =2  ×10 – 10   تول/لت 

                                 0,5  
pH  =10 –  0,3 – 10 >== 2لو ==< pH  =9,7  

]     [  =0,2  /1  

 مول/ لتر 0,2=  ]     [

]    [  =0,2  /1  
 تول / لت   0,2=  ]    [
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 لعمــا أجهــزة 
ً
وريــا ي صــحة أجســام الكاهنــا  الحيــة، ويعــد وجود ــا صر 

 
 تهمــا ف

ً
** تلعــب المحاليــا المنظمــة دورا

 الجس ، و تر العمليا  الحيوية فيه  
 
ي يتناولهـــا او ســـان ذا ** ا

ي الأطعمـــة، فالطمـــاط  و عصـــاهر العواكـــة الـــت 
 
 ف
ً
 لأ ســـان تـــن أكـــت  المخلوقـــا  تنويعـــا

ي حموضـة الـدم وانتظـام 
 
وا  كالخيار ذا  اصاهص قاعدية، و ذا قد يـؤثر ف اصاهص حمضية، وبعض الخصر 

 العمليا  الحيوية فيه  
 

واح الـــرق  ا  يـــت 
ً
 طبيعيـــا

ً
 تنظمـــا

ً
ي لـــه بـــير  ) ** يعـــد الـــدم تحلـــولا

(ن ويحتـــوي عـــلى عـــدة  7,45 – 7,35لهيـــدروجيت 
ي له عند  ذه الحدود با تمرار  

ي تعما على ضب  الرق  الهيدروجيت 
 أنظمة تن المحاليا المنظمة الت 

 
 (    3CO2H /  - 3HCO** تن أ    ذه المحاليا تحلول حمض الكربونيك وأيون الكربونا  الهيدروجينية ) 

 
 (    3CO2H /  - 3HCOتحلول حمض الكربونيك وأيون الكربونا  الهيدروجينية ) آلية عما  -
  

ي الدم، يزداد عند انخعاض 
 
يدة تأين حمض الكربونيك ونتاج أيونا   يدرونيوم جدتركتر  أيون الهيدرونيوم ف

 عند للمحافظة على تركتر  ثابت تن أيون الهيدرونيوم فيبي  الرق  الهي
ً
ي للدم ثابتا

  7,4دروجيت 
ً
   تقريبا

 
 –أتا عند زيادة تركتر  أيون الهيدرونيوم فإنه يتعاعا ت  الأيون 

3HCO  3ويتكون الحمضCO2H   و و ضعي
ي أكسيد الكربون الذي يت  التخلص تنه عن طريق التنعس

 
 الماء وثائ

ً
ي الرهة تكونا

 
( )الزف التأين، فهو يتعكك ف تر

 على درجة حموضته   زيادةوبذلك يتخلص الدم تن 
ً
 أيون الهيدرونيوم، ويبي  تحافظا

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تطبيقا  حياتية
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  السؤال الأول: 
ي ينتج عن تعادل حمض ت  قاعدة   الملز: 

 
 تركب أيوئ

 أو كليهما   OH –أو  O3H+قدرة أيونا  الملز على التعاعا ت  الماء ونتاج أيونا   التميه: 
ي قيمة  تحلول يقاوم المحلول المنظ : 

 
 عند غضافة كمية قليلة تن حمض قوي أو قاعدة قوية  ليه pHالتغتر ف

د:  ي تحلول واحد أيون ينتج تن تأين تادتير  تختلعتير   الأيون المشت 
 
 ف

 ) حمض ضعي  و تلحه أو قاعدة ضعيعة و تلحها (             
 

 : ي
 
 السؤال الثائ

 
ي تتميه:  السؤال الثالث: 

  Cl4NH       /NaCN        /COOK3CHالأتاح الت 
  LiClالملز الذي لا يتميه:                       

 
  KOH/  القاعدة:    HIالحمض:  >=== KIالملز  السؤال الراب : 
  NaOH/  القاعدة:      HCOOHالحمض:   >=== HCOONaالملز                       

  3NH/  القاعدة:      3HNOالحمض:  >=== 3NO4NHالملز                       
  NaOHالقاعدة:        /        HOClالحمض:   >=== NaOClالملز                       
 

ي   >===   Cl5H2Nتتعادل            >===  LiBr  السؤال الخاتس: 
 حمض 

                         3KNO ===<            تتعادلNaCN ===<              2قاعديKNO ===< قاعدي 
 

 :  Cl3NH3CHالملز :  السؤال السادس: 

 
  

 

 

 

 

 تعادلة التميه :  

 

ي   lC3NH3CH,  اذا الملز   PH وبالتاخي  وإ تقا قيمه   O3H+  لاحظ انه قد ازداد تركتر  
 حمض 

 اجابة أ ئلة العصا

وعليه فإنه  2NH3CH حمض مرافق قوي نسبياً للقاعدة الضعيفة 

 فتتكون أيونات H+ل مع الماء وتمنحه البروتون يتميه، أي يتفاع

 + O3H  في المحلول و يزداد تركيزها فيه، ويقل الرقم الهيدروجيني

 ، ويكون تأثير الملح حمضياً. 7عن 

لا تتفاعل  أيون قاعدي ضعيف مصدره حمض قوي

، أي أنها لا ترتبط بالبروتون في )لا يتميه( مع الماء

 . O3H +كيز أيونات المحلول ،  ولا تؤثر في تر
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 :  COOK5H6Cالملز 

 
 

 

 
 

 

 

 

 تعادلة التميه: 

 
ي الماء  COO5H6C - لاحظ انه تميه

 
 اذا الملز قاعدي  ,  PHزاد وبالتاخي  وإ تزداد قيمة  OH - ان تركتر  و  ،ف

 

  السؤال الساب : 

 
 

 

 

 

 

 

  السؤال الثاتن: 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 اجابة أ ئلة العصا

 KOHمصدره القاعدة القوية 

 تميه( **ي** ايون حمضي ضعيف )لا 

تبقى في المحلول على شكل ايونات، 

  OH –أو  O3H +فلا تؤثر في تركيز 

 COOH5H6Cمصدره الحمض الضعيف 

 قاعدي قوي )يتميه( **** ايون 

 ويتكون نتيجة لذلك الحمض H +تتفاعل مع الماء وتسحب منه 

 COOH5H6C  و أيون الهيدروكسيد فيزداد تركيز أيون

الهيدروكسيد في المحلول وتزداد قاعديته، ويصبح الرقم 

 ويكون تأثير الملح قاعدياً. 7جيني له أكبر من الهيدرو

 مول/لتر 0,2

Ka  =2  ×10 – 5  

Ka  =] +O3H [ ] – X [ ==< 2  ×10 – 5   = 2س  

                 ] X [                                       0,2 

 مول/ لتر. O3H [  =2  ×10 – 3+ [س = 

pH  =3 –  2,7=  0,3 – 3  >== 2لو  

 مول/لتر 0,2

Ka  =6,5  ×10 – 5  

 مول/ لتر 0,1

Ka  =] – COO5H6C [ ] + O3H [  ==< 6,5  ×10 – 5   =] + O3H [   ×0,1  

                 ] COOH5H6C [                                                   0,2       

] + O3H [   =13  ×10 – 5   مول / لتر 

pH  =5 –  3,9=  1,1 – 5   >=== 13لو  
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 السؤال التا  : 
 

 

 

 

 

 

 :  السؤال العاشر
1 )+ NH5H5C 

 
 

 

 

 

 

 
ــ:ـ   –يـــون عنـــد زيـــادة تـــركتر  أيـــون الهيـــدرونيوم فإنـــه يتعاعـــا تـــ  الأ  الســـؤال الحـــادي عسرر

3HCO  ويتكـــون الحمـــض

3CO2H  ي أكسـيد الكربـون الـذي يـت  الـتخلص تنـه عـن
 
 المـاء وثـائ

ً
ي الرهـة تكونـا

 
و و ضعي  التأين، فهو يتعكـك ف

( وبذلك يتخلص الدم تن   على درجة حموضته   زيادةطريق التنعس )الزفتر
ً
 أيون الهيدرونيوم، ويبي  تحافظا

 
 : ي عسرر

 
   CN -,,,,,,,,      جـ(    bK  =1,8  ×10 – 5,,,    ب( ,,,   pH  =5,4أ(  السؤال الثائ

 قا ,,,,,,        و( ت                    Cl4NH,,,,,,,    هـ(        2HNOد(                             
 

 :  السؤال الثالث عسرر

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 اجابة أ ئلة العصا

 1000نحول الحجم إلى لتر نقسم على  >ك.م ==× ت × ك = ح 

] + O3H [   =10 – pH  ==< ] + O3H [   =10 – 4 مول/لتر 

 مول/ لتر  0,4=  ]الملح  [=  ] 2NO – [نجد  Kaمن 

 غم  2,76=  69×  0,4×  0,1ك = 

  ] O3H+ [نجد تركيز  wKمن  >مول/لتر. == 1,7  ×10 – 9=  ] OH – [نجد تركيز  bK( من 2

] + O3H [   =6  ×10 – 6 == مول / لتر< pH  =5,2  

 

3 )pH  =4,6  

 

Ka  =2  ×10 - 5 

 مول/لتر 0,4

 مول/لتر 0,5

 تول/لت   Ka  =] + O3H [ ]  – Z [ ==< 2  ×10 – 5   =] + O3H [  ×0,5    ==< ] + O3H [  =1,6  ×10 – 5أ( 
                    ] HZ [                                               0,4    
 تول/لت    OH [ =  ] NaOH =[ 0,1 – [س =    >==     +  س  0,5×  ] O3H + [=   5 – 10×  2ب( 
 س   -  0,4                                  

 غ     4=  40×  0,1×  1د =  >د م ===×   × د = ح 
 

] + O3H [  =10 – 5   تول / لت 
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 أ ئلة الوحدة
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 السؤال الأول: 

 

 : ي
 
 تول / لت   0,1هـ(           pH  =3,7د(         pH  =3جـ (         HQب(         Z -أ(  السؤال الثائ

 
 تقا أ( ثابتة            ب( ثابتة             جـ( تزداد                   د( السؤال الثالث: 

 
 + ب(         2NH3CHأ(  السؤال الراب : 

3NH5H6C          )جـpH  =8,8         ي الدو ية
 
ة ف  د( تكرر بكت 

   pH  =8,12غ                             و(  5,52هـ( الكتلة =                      
 

ي الدو ية و أ ئلة العصا  السؤال الخاتس: 
 
 تكرر ف

 
  A ( هـ                   Bد(                Cجـ(                     Dب(             E  أ(  السؤال السادس: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 
 أ ب ج أ د أ د ج

 اجابا  أ ئلة الوحدة
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يمثا الجدول المجـاور تحاليـا بعـض 
القواعـــــــد أدر ـــــــه جيـــــــدا و أجـــــــب عمـــــــا 

 يليه: 
ي لها أعلى  (2  لأضع القاعدة ا (1

 الحمض المرافق الأقون(PH               3القاعدة الت 
ي أي المحلولير  ) (4
 
 أعلى ]O3H+[( يكون 2NH5H2Cأم  4H2Nف
ه  4H2Nلمحلول  PHاحسب  (5  تول / لت    01,0تركتر 

 2NH5H2C < 3NH < 4H2N < N5H5C  اوجابة: 
 
1 )N5H5C            2 )2NH5H2C               3 )+NH5H5C                  4 )4H2N               5 )pH  =01  

 

 

 

ي يبير  تركتر  
 
(  1لعدد تن الحموض الضعيعة وتركتر  ا ) ]O3H+[الجدول الآئ  تول/لت 

 COOH3CH 2HNO HCOOH HOCl الحمض

]+O3H[ 5×10-4 2×10-9 4×10-4 1×10-9 

 
 ]OH-[صيغة الحمض الذي له أقا  (2                        صيغة الحمض الأقون (1
 أقا ؟ Ka( له HOClأم  2HNOأي الحمضير  ) (4                  المرافقة الأقون  صيغة القاعدة  (3
                                HCOOHلـ  Kaاحسب  (5

    
    pHوقلت قيمة  Kaزاد  قوة الحمض وزاد  قيمة  ]O3H+[كلما زاد   اوجابة: 
COOH3CH < OOHHC <  2HNO < HOCl 

1 )COOH3CH           2 )COOH3CH    3 )- OCl        4) HOCl    5 )Ka  = (4  ×10 – 4 )2  =1,6  ×10 -7  

                                                                                                                        1  
 

 

ي  3HNOتول تن حمض  0,2أذيب 
 
 تن الماء, احسب تركتر   4ف

ي المحلول     ] O3H+ [لت 
 
 ف

 اوجابة: 

HNO3

H2O
H3O+  +  NO3

 -

ي الماء 3HNOبما أن الحمض                      
 
 حمض قوي يتأين كليا ف

  لت    /تول 3HNO [  =] +O3H [  =5  ×10 – 2 [تن اال العاقة الآتية:       3HNOأولا: يجب حساب تركتر  
كتر  = 

 لت    /تول  2 – 10×  5=     0,2=     عدد المولا  الت 
 4الحج                                

 

 3NH 2NH5H2C 4H2N N5H5C القاعدة

Kb 3×10-5 6×10-4 1×10-6 2×10-9 

 أ ئلة تنوعة 
 السؤال الأول

ي السؤال ال
 
 ثائ

 ثالثالالسؤال 
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ي يبير  قي  
 
(   0,001لعدد تن القواعد الضعيعة وتركتر  ا ) ]OH-[الجدول الآئ  تول / لت 

 3NH 2NH3CH 4H2N N5H5C القاعدة

]-OH[ 3×10-6 4×10-5 2×10-6 6×10-8 
 
ي لها أعلى  (1

 صيغة القاعدة الأضع    (Kb                       2صيغة القاعدة الت 
   ]OH-[ أعلى قاعدتهصيغة الحمض المرافق الذي ل (3
+أم  NH5H5C+أي الحمضير  ) (4

4NH له أعلى )]+O3H[   
   ت  الماء   N5H5Cأكتب تعادلة تأين القاعدة  (5
+ت   2NH3CHالقاعدة  أكتب تعادلة تعاعا (6

5H2N     افقةث    حدد الأزواج المت 
   4H2Nلمحلول القاعدة  Kbاحسب  (7

  2NH3CH < 3NH <  4H2N < N5H5C اوجابة: 
 ] OH – [زيادة قوة القاعدة بزيادة                 

1 )2NH3CH   كلما زاد] -OH [   زادbK              2 )N5H5C            3 )2NH3CH         4 )+
4NH 

5 ) 

C5H5N   +   H2O C5H5NH+   +  OH -

  
6 ) 

CH3NH2  +  N2H5
+ CH3NH3

+   +    N2H4 (2NH3CH / +3NH3CH (  (+
5H2N / 4H2N ( 

7 )bK =  4  ×10 - 9 

 

 

 

 

ي ) NaOH( تا عدد الغراتا  )الكتلة( 1
ين تـن المـاء لتحضـتر تحلـول رقمـه الهيـدروجيت 

ي لـت 
 
( 13الازم  ذابتهـا ف

 ن/تولNaOH ( =40   ) ذا علمت أن الكتلة المولية 
 

 لتر /مول  OH [ = 1  ×10 – 1 – [                                                                 ملحوظة: لحساب الكتلة

 ] NaOH [  =] – OH [وية تتأين كليا قاعدة ق NaOH                                                               ك.م× ت × ك = ح  

H2O
NaOH Na+   +   OH -

                        
1  ×10 – 1                               1  ×10 – 1                   

                                                     40×  1- 10×  1×  2=      ك.م× ت × ك = ح         لاحظ عزيزي الطالب أن الحجم و الكتلة المولية معلوم في السؤال

 التركيز مجهول.                                                       لكن 

] +O3H [  =10 – pH    =1  ×10 – 13  غم  8لتر.                       ك =   /مول 

] – OH [  =      Kw    =1  ×10 – 14    =1  ×10 – 1  

                ] +O3H [      1  ×10 - 13 

 

 أ ئلة تنوعة 
 راب لسؤال الا

 خاتسالسؤال ال
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لعدد تن الحموض  Kaالجدول المجاور يتضمن قي  
كتر  
ي الت 
 
ادر ه, ث  أجب عن   الضعيعة المتساوية ف

ي تليهالأ ئلة ا
 : لت 

    pH( تا صيغة الحمض الذي له أقا 1
 ( أي الحموض له أقون قاعدة ترافقة؟ تا صيغتها؟2
ي تحلوله أعلى,  O3H+( أيها يكون تركتر  أيونا  3

 
 ف

2HNO  أمCOOH3CH ؟ 
ي تحلول حمض 4
 
ه   HClO( ف , أم أقا تن  pHلت  ,  ا تكون قيمة  /تول  0,03الذي تركتر  ؟ وضز 3أكتر

  0,5=  3ما أن لو عل اجابتك  
 
 

 
كتر  وقي  

ي الت 
 
 لها ,  pHلديك عدد تن الحموض الضعيعة تتساوية ف

ي تليه
 : اعتمادا على الجدول المجاور, أجب عن الأ ئلة الت 

 
   ( اكتب صيغة الحمض الأضع 1
   تب صيغة القاعدة المرافقة الأضع ( اك2
   عدة المرافقة لأقون حمضصيغة القا( أكتب 3
   المرافقة لهذه الحموض حسب قوتها  ( رتب القواعد 4
    O3H+( رتب الحموض السابقة حسب تزايد تركتر  أيونا  5
ي  HC( اكتب تعادلة تعاعا الحمض 6

 
افقةف    الماء, ث  حدد الأزواج المت 

    ] OH – [( اكتب صيغة الحمض الذي لمحلوله أكتر 7
 
 

 

كتر  ) 
ي الت 
 
لت  (, بالاعتماد على  /تول  0,1لديك أربعة تحاليا تاهية لبعض القواعد الضعيعة المتساوية ف

ي الجدول المجاور, اجب عن 
 
المعلوتا  الواردة ف

 الأ ئلة الآتية: 
 ؟ Cللقاعدة  bK( احسب قيمة 1
 ( اكتب صيغة الحمض المرافق الأقون؟2
ي الماء؟3

 
ي الجدول أكت  تأين ف

 
 ( أي تن القواعد ف

ت  الماء, ث   B( اكتب تعادلة تعاعا القاعدة 4
افقة تن الحمض و القاعدة    حدد الأزواج المت 

 

 Ka صيغة الحمض

HClO 3  ×10 - 8 

2HNO 4,5  ×10 - 4 

COOH3CH 1,8  ×10 -5 

HCN 4,9  ×10 - 10 

 pH الحمض

HA 3 

HB 2,5 
HC 4 

HD 6 

 ا المعلوت القاعدة
A bK  =1  ×10 -6 

B pH  =11 
C ] +O3H [  =1  ×10 -8  

D ] +DH [  =5  ×10 -5 

 ااتتر نعسك
 السؤال الأول

ي السؤال ال
 
 ثائ

 ثالثالسؤال ال
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ي  2HNOتا تن تحلول حمض  400أراد طالب تحضتر 
تلة الحمض الازم , فما ك 2,4رقمه الهيدروجيت 

  4 – 10×  4للحمض =  Kaتول     /ن  47لذلك,  ذا علمت أن الكتلة المولية للحمض = 
 

 

 

:  أ(  ي
 
 الجدول التاخي يبير  عدد تن المحاليا وبعض المعلوتا  الخاصة بها أجب عما يأئ

 

    HDأم  HC(أيهما أقون كحمض B             2  - أم  A – ( أيهما أقون كقاعدة 1
    ZHClللملز  pH(  احسب HA          4لمحلول الحمض  pH( احسب 3
افقة   YH +ت   X( أكتب تعادلة تعاعا القاعدة 5    وحدد الأزواج المت 
    pHتول / لت  تاذا يحدث لقيمة  0,01 خ  KC( اذا اع  تركتر  الملز 6
ي الملز ( تا صيغة الأ 7

 
    ZHClيون الذي يتميه ف

ي القاعدة ) 8
 ( Yأم  X( أيهما له أكتر رق   يدروجيت 

 
ه )  HAتحلول تنظ  تكون تن الحمض ب(  ه  2CaAوالملز  تول / لت  ( 0,4تركتر   تركتر 
 أن  0,4) 

ً
:  0,3=  2,  لو  0,7=  5)) لو 5 – 10×  1للحمض =  Kaتول / لت  ( علما ي

 
 ((  أجب عما يأئ

د  2                          للمحلول       PHاحسب ( 1  ( تا صيغة الأيون المشت 
    2Ba(OH)تول / لت  ( تن  0,1بعد اضافة )  PH( احسب 3
 
ه  Br3NH3CHلت  ( و الملز  /تول 0,5تركتر  ا )  2NH3CHتكون تن القاعدة يتحلول تنظ   (جـ  تركتر 
 (  0,7=  5لو  0,3=  2وأن ) لو 4 – 10× 3=  للقاعدة Kbلت  (  ذا علمت أن  /تول  0,3) 

 تول    /ن  HCl  =37وأن  الكتلة المولية لـ 
د             1  للمحلول المنظ     pH( جد قيمة 2( تا صيغة الأيون المشت 
ي يجب أن تضاإ  خ  HCl( تا كتلة الحمض 3

 10لت  تن المحلول المنظ  لتصبز درجة الحموضة =  2الت 
 

كتر  ) تول / لت  ( المعلوتا  المحلول
 الت 

 HA Ka  =1  ×10 – 5  0,1الحمض 
 0,01 تول / لت    X  ] – OH [  =1  ×10 – 4ة القاعد

  Y  Kb  =4  ×10 – 5  0,4القاعدة 
 KC  pH   =9,7  0,1الملز 

 HB  pH  =4   0,01الحمض 

 0,01 تول / لت    KD  ] + O3H [  =1  ×10 – 11الملز  
  0,2 تول / لت  ZHCl ] – OH [  =1  ×10 – 11الملز 

 ااتتر نعسك
 راب لسؤال الا

 خاتسلسؤال الا
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الجدول التاخي تعلوتا  ااصة لعدد تن تحاليا الحموض و القواعد الضعيعة, أدر ه ث  أجب عن يبير  
 الأ ئلة الآتية: 

 المعلوتا                               المحاليا

HF Ka  =6  ×10  - 4 

HCN Ka  =4  ×10 - 10 

HClO ] +O3H [  =1  ×10 – 5     ,] HClO [  =0,1لت   /تول 

N5H5C bK  =1  ×10 – 9     ,] N5H5C [  =0,1 لت   /تول 

2NH3CH bK  =4  ×10  - 4 

3NH ] +O3H [  =1  ×10 – 11    ,] 3NH [  =0,01 لت   /تول 
 
   N5H5Cللقاعدة  pH(  حسب قيمة 3( تا صيغة القاعدة الأضع           2( تا صيغة الحمض الأقون         1
 ( تا صيغة الحمض المرافق الأضع   5قون                 ( تا صيغة القاعدة المرافقة الأ4
افقة تن الحمض و القاعدة   2NH3CH( اكتب تعادلة تعاعا القاعدة 6  ت  الماء, ث  حدد الأزواج المت 
ي يرجحها الاتزان   F –ت   HCN( اكتب تعادلة تعاعا الحمض 7

 ث  حدد الجهة الت 
ي لها أكتر pH                      9( تا صيغة الحمض الذي له أقا قيمة 8

     pH( تا صيغة القاعدة الت 
ي الماء O3H [                 11+ [( تا صيغة الحمض الذي له اقا 10

 
   ( تا صيغة القاعدة الأكت  تأين ف

 
 
 
 

 : ي
 
 بالمعادلا ، كا تما يأئ

ً
 فسر تستعينا

 حسب تعهوم لوضس    2NH3CH( التأثتر القاعدي لـــ 1
ي لمحلول الملز ( التأثتر 2

    Br3RNH الحمض 
       2Ca(OCl)( التأثتر القاعدي لمحلول الملز 3
ي لــــــ  4

 أر ينيوس   تعهوم حسب 4HClO( التأثتر الحمض 
 لوري   –حسب تعهوم برو ستد  3NH( التأثتر القاعدي لـــــ 5

 
 
 
 
 
 
 

 ااتتر نعسك
 سادسلسؤال الا

 ساب لسؤال الا

mailto:bbaau_31@yahoo.com
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 الكيمياء

 
 

 

 : ي
 
 اات  رتز اوجابة الصحيحة لكا تما يأئ

 
ي لمحلول ( الرق  الهيدروج1

ه  HClOيت   لت   و:  /تول 0,01تركتر 
 
 1( د                                2جـ( أقا تن                          2ب( أكتر تن                          2أ( 

 
ي تحلول الحمض القوي 2
 
ه  HI( ف  لت  يكون:   /تول  1الذي تركتر 
 = صعر pH( د                pH  =1جـ(               ] O3H [ > ] – I+ [ب(                     ] O3H [ < ] – I+ [أ( 
 

 (  حدن المواد الآتية عجز أر ينيوس عن تعستر اصاهصها الحمضية أو القاعدية: 3
 
 2Ba(OH)د(                            KOHجـ(                  NaFب(                  3HNOأ( 
 
 :  LiOHلول تكونا  المح( 4
 
 ( Li  ,- OH  ,+O3H+(         د( )  Li  ,+O3H+جـ( )      ) OH  ,+Li -ب( )              ) OH  ,+O3H -أ( ) 
 
 :  HF( تكونا  المحلول 5
 
 ( F  ,+O3H  ,HF -(                     د( ) F -(                    جـ( ) O3H+(              ب( ) F  ,+O3H -أ( ) 
 
 ( عند تخعي   حدن الحموض بالماء فإن ذلك يؤدي: 6
 

ي قيمة              O3H+أ( زيادة تركتر  
 
 pHزيادة قيمة  د(           pHجـ( ثبا  قيمة               pHب( النقصان ف

 
 فإن:  5للقهوة =  pH(  ذا علمت أن 7
 

  OH [  =0,1  ×01 – 8 – [د(     1  ×10 – 8=  ] OH – [جـ(        1  ×10 – 3=  ] O3H+ [أ( قاعدية            ب( 

 
  

 ثاتنلسؤال الا ااتتر نعسك

 ت  بحمد الله
ي 
  لابداع و النجاح لك  بالتعوق و ات  دعائ 

 الأ تاذ: بهاء ناها حسن
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